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η ΑΣΠΙ και οι 

ΠΟΛΙΤΕΣ της ΙΚΑΡΙΑΣ ΣΗΜΕΡΑ

Τέσσερα χρόνια πέρασαν από την ιδρυτική διακήρυξη της ΑΣΠΙ το Μάη του 2010 και από την πρώ-

τη συμμετοχή της στις Δημοτικές εκλογές. Τέσσερα χρόνια αγώνα για όσα θεωρούμε αναγκαία και 

θυσιάζονται μέρα με τη μέρα σε βάρος των πολλών και προς όφελος των λίγων. Τέσσερα χρόνια 

συνέπειας σε όσα λέμε και πράττουμε. Τέσσερα χρόνια αξιοπρέπειας ενάντια στον παραγοντισμό και 

στον καιροσκοπισμό. 

Η πρόθεση μας ήταν και παραμένει να εκφράσουμε και να ενώσουμε όλες τις δυνάμεις που θέλουν 

να δράσουν συλλογικά και να συμμετάσχουν στον κοινό αγώνα για μια καλύτερη ζωή σε έναν καλύ-

τερο τόπο.

Κατακρίναμε το σχέδιο «Καλλικράτης» βλέποντας ότι οδηγεί την Τοπική Αυτοδιοίκηση σε μαρα-

σμό. Τα δεδομένα των τριών χρόνων που πέρασαν μας δικαιώνουν και επιτάσσουν να ακολουθήσουμε 

πιο δυναμική και κινηματική πρακτική. Αυτή η εμπειρία μας υπαγορεύει να δηλώσουμε ότι η επα-

ναφορά της διοικητικής διαίρεσης του νησιού στην προ του «Καλλικράτη» κατάσταση είναι στους 

στόχους μας. 

Η συστηματική καταπάτηση του συντάγματος από τις μνημονιακές κυβερνήσεις, η ασύδοτη κα-

τάργηση ατομικών, κοινωνικών, συνδικαλιστικών δικαιωμάτων και ελευθεριών, η σοκαριστική φτω-

χοποίηση και  δυστυχία του μεγαλύτερου μέρους της κοινωνίας, με τον παράλληλο εκφασισμό ενός 

τμήματος της, μας επιβάλλουν να δηλώσουμε με τον πιο καθαρό τρόπο την αντιμνημονιακή, αντιφα-

σιστική και αντιρατσιστική μας θέση. 

Όμως για τις δημοτικές εκλογές δεν είναι αρκετό αυτό το γενικό πολιτικό στίγμα.

Η πρόσκληση προς όποιον θέλει να συμπορευτεί μαζί μας πρέπει να περιλαμβάνει ξεκάθαρες θέ-

σεις και για τα τοπικά ζητήματα. Θέσεις που απαντάνε στο ερώτημα ποιο μέλλον ονειρευόμαστε και 

σχεδιάζουμε για το νησί, τι είδους ανάπτυξη θέλουμε και για ποιον. Αυτές οι θέσεις απαιτούν πολλές 

φορές ρήξη με όσα κρατούν την Ικαρία στάσιμη, απαιτούν ρήξη με νοσηρές νοοτροπίες και συμφέρο-

ντα, και είναι με σαφήνεια διατυπωμένες στις προγραμματικές μας θέσεις.

Είμαστε ένα κίνημα Πολιτών  και τέτοιο θέλουμε να παραμείνουμε, διεκδικώντας έναν ενεργό και 

δυναμικό ρόλο στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Κατά συνέπεια η Αυτόνομη Συσπείρωση Πολιτών Ικαρίας 

με τη στάση της, τις δηλώσεις της, αλλά κυρίως με τη δράση της είναι οργανικά ενταγμένη στην Kα-
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ριώτικη κοινωνία που αγωνιά και μάχεται. Ήμασταν και είμαστε μέσα στον αγώνα των κατοίκων ενάντια: στο 

φαραωνικό έργο της εγκατάστασης των 110 ανεμογεννητριών του ομίλου Μυτιληναίου, την υπερβόσκηση και 

την ερημοποίηση του τόπου μας, την υποβάθμιση της ποιότητας υγείας, το κλείσιμο του Γηροκομείου, της 

ΔΟΥ και του ΙΚΑ, το «χαράτσι» της ΔΕΗ, το κλείσιμο της ΕΠΑΣ, την μη μεταφορά των μαθητών, την άτακτη και 

ανασφαλή ακτοπλοϊκή συγκοινωνία, την υποβάθμιση του περιβάλλοντος και τα αίτια της, και γενικά απέναντι 

σε κάθε πρόβλημα, μικρό ή μεγάλο, που αφορά την καριώτικη κοινωνία. Μαχόμαστε για την αποκεντρωμένη 

διαχείριση των απορριμμάτων με τη συμμετοχή και σε όφελος των πολιτών και όχι των εργολάβων, για την 

ορθολογική διαχείριση της κτηνοτροφίας, για την ίδρυση Δημοτικού Λιμενικού Ταμείου, καθώς και τοπικών 

γραφείων του Επιμελητηρίου και του ΟΑΕΕ.  

Παρακολουθούμε όμως και την αγωνία άλλων συμπολιτών μας, σε άλλες περιοχές της Ελλάδας. Δε δι-

στάσαμε να εκφράσουμε την αμέριστη συμπαράστασή μας στον αγώνα που κάνουν οι κάτοικοι στις Σκου-

ριές Χαλκιδικής, οι εργαζόμενοι στην ΕΡΤ. Συγκεντρώνουμε τακτικά ρουχισμό για συνανθρώπους μας που 

τον χρειάζονται απεγνωσμένα, για άστεγους, για μετανάστες. Βοηθάμε όπως μπορούμε στην περίθαλψη και 

στη φροντίδα των απελπισμένων και ταλαιπωρημένων προσφύγων, που όλο και πιο συχνά εμφανίζονται  σε 

ακτές του νησιού μας.

Πρώτο μας μέλημα λοιπόν είναι να δημιουργήσουμε εστίες αντίστασης, δημιουργίας και αλληλεγγύης στη 

λογική της αυτοοργάνωσης και του συντονισμού.

Η Αυτόνομη Συσπείρωση Πολιτών Ικαρίας στέκεται απέναντι στη λογική της συστημικής γραφειοκρατικής 

διαχείρισης. Δε φανταζόμαστε για τον εαυτό μας τον ρόλο του εντολοδόχου της κεντρικής εξουσίας. Η τοπική 

εξουσία πρέπει να δρα ως εκλεγμένη από την τοπική κοινωνία και όχι σαν να ήταν διορισμένη από το κράτος. 

Στεκόμαστε όμως και ενάντια στην κομματικοποίηση των εκλογών. Από τη στιγμή που οι δημοτικές παρα-

τάξεις γίνονται παραρτήματα των κεντρικών κομματικών σχηματισμών, η αυτοδιοίκηση υπονομεύεται και 

χάνει το νόημά της.

 Η Αυτόνομη Συσπείρωση Πολιτών Ικαρίας  γνωρίζει καλά σε ποιο αρνητικό περιβάλλον έχει να παλέψει, 

μέσα από τη δραματικά συρρικνούμενη χρηματοδότηση των Δήμων και τη σταδιακή απογύμνωσή τους από 

έμψυχο δυναμικό.

Βλέπει καθαρά ποιοι είναι οι σύμμαχοί της μέσα στην κοινωνία και ποιος  ο τρόπος να διεκδικήσει πράγ-
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ματα για την Ικαρία. Σύμμαχοί της είναι όλοι οι Καριώτες που αγωνίζονται, συχνά οργανωμένοι σε διάφορες 

επιτροπές, κινήσεις, συλλογικότητες αξιώνοντας μια αξιοπρεπή ζωή. Σε αυτούς κάνουμε ένα ειλικρινές κά-

λεσμα συμμετοχής στις ανοικτές συλλογικές διαδικασίες μας, ώστε μαζί να αποφασίσουμε την πορεία μας. 

Ο τρόπος είναι η συνέργια, η αλληλεγγύη, η συμπαράσταση, ο εθελοντισμός, οι αγωνιστικές κινητοποιήσεις 

και η λήψη των αποφάσεων μέσα από ανοικτές συνελεύσεις. Καλούμε όλους τους ελεύθερα σκεπτόμενους 

συμπολίτες μας, όσους δεν ανέχονται υποδείξεις για το τι είναι καλό για αυτούς, αλλά επιθυμούν οι ίδιοι να 

διαμορφώνουν το περιβάλλον και τον τρόπο ζωής για τους ίδιους και τα παιδιά τους, να γίνουν αρωγοί στην 

προσπάθεια μας, να ενώσουν τη δύναμή τους μαζί με τη δική μας και όλοι μαζί να δημιουργήσουμε τις συν-

θήκες για τη ζωή που ονειρευόμαστε και πιστεύουμε ότι μας αξίζει.  Το κάλεσμα συμμετοχής το απευθύνου-

με στους συμπολίτες μας που δε βολεύονται με τα έτοιμα, που αγωνιούν, που αγωνίζονται, που κινητοποιού-

νται, που αντιλαμβάνονται την ισότιμη συμμετοχή του κάθε ατόμου στα κοινά ως πεμπτουσία της κοινωνικής 

αλλαγής. Όλοι μαζί θα δουλέψουμε για τον τόπο μας με στόχο τη βελτίωση της ζωής όλων και όχι με βάση το 

τι θα ωφελήσει τους «ομοϊδεάτες» μας ή ακόμα χειρότερα το τι θα βλάψει τους «αντιπάλους» μας.

 Μια δημοτική αρχή πρέπει να  εμπνέει και να  στηρίζει όλα τα παραπάνω, για να μπορεί στη συνέχεια να 

εμπνέεται και να στηρίζεται από αυτά.
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σε τι ΤΟΠΟ ΘΕΛΟΥΜΕ να ΖΗΣΟΥΜΕ

Συνήθως η «ανάπτυξη» που επιδιώκεται και παρουσιάζεται ως μοναδική επιλογή για την πρόοδο μιας νη 

σιωτικής περιοχής, δεν είναι παρά μια «βίαιη» εφαρμογή μοντέλων γενικής χρήσης, τα οποία στην καλύτερη 

περίπτωση αποβλέπουν στην οικονομική μεγέθυνση της περιοχής. Όμως η πραγματική έννοια της ανάπτυξης 

δεν πρέπει να ταυτίζεται αποκλειστικά με οικονομικά μεγέθη. 

Απεναντίας εμείς θεωρούμε ότι η ανάπτυξη πρέπει να έχει πρωτίστως ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα, να 

υπηρετεί τον άνθρωπο και τις ανάγκες του. Η ανάπτυξη πρέπει να είναι στενά δεμένη και με την ποιότητα 

ζωής, με την προστασία του περιβάλλοντος,  το σεβασμό του τοπικού πολιτισμού και τις ιδιαίτερες συνθή-

κες, που ποικίλλουν από τόπο σε τόπο. Ανάπτυξη σημαίνει να υπάρχουν και να λειτουργούν δομές υγείας, 

παιδείας και πρόνοιας. Σημαίνει να υπάρχει δυνατότητα μετακίνησης εντός και εκτός του νησιού. Σημαίνει οι 

πολίτες να μπορούν να συνέρχονται και να αποφασίζουν δημοκρατικά για τον τρόπο που θέλουν να ορίζουν 

τη ζωή τους. 

Η Δημοτική Αρχή μπορεί να παίξει πολύ σημαντικό ρόλο στην αειφόρο ανάπτυξη του νησιού, με τον τρόπο 

που την ορίσαμε. Για να μπορέσουμε να διεκδικήσουμε μία βιώσιμη και πολύπλευρη ανάπτυξη, είναι ανα-

γκαίο  να αξιοποιήσουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα του τόπου μας και το ανθρώπινο δυναμικό του, οτιδή-

ποτε καλό - υλικό ή άυλο - παράγει αυτός ο τόπος, αλλά και να μεταφέρουμε εδώ τη γνώση και την εμπειρία 

από αξιόλογα παραδείγματα που έχουν συμβεί αλλού. Χρειάζεται οι αποφάσεις να παίρνονται συλλογικά και 

να υλοποιούνται συλλογικά. Απαιτείται συνεχής ανταλλαγή εμπειριών και γνώσης. Η δημοκρατία – με την 

ενεργό συμμετοχή των πολιτών και όχι με τη λογική της ανάθεσης σε αντιπροσώπους - είναι μία από τις βασι-

κότερες προϋποθέσεις, ώστε η ανάπτυξη να είναι προς όφελος των πολλών και όχι μιας μικρής μειοψηφίας. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση επιβάλλεται να έχει όραμα, για να εκπονήσει ένα αναπτυξιακό  σχέδιο που θα 

περιλαμβάνει τα παραπάνω. Πρέπει να δημιουργήσει υποδομές, έτσι ώστε οι  τοπικές δραστηριότητες να 

συνδυαστούν, να αξιοποιηθούν και να αποδώσουν στο μέγιστο δυνατό βαθμό. Χρειάζονται έγκαιρα αναπτυ-

ξιακές μελέτες, για να είναι εφικτή η απορρόφηση και η αξιοποίηση χρηματοδοτικών προγραμμάτων, αλλά 

πάνω από όλα χρειάζεται εμπιστοσύνη στους πολίτες και τις συλλογικότητές τους.

Σήμερα, που η κατάρρευση του συστήματος έχει συμπαρασύρει και τους παραδοσιακούς τρόπους διοίκη-

σης και λειτουργίας των δήμων, έχουμε αρκετή γνώση και εμπειρία ως κοινωνία, ώστε να προτείνουμε ένα 

πρόγραμμα που θα αναπτύξει την Ικαρία με τον τρόπο που επιθυμούμε.  
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ΟΡΓΑΝΩΣΗ - ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ του ∆ΗΜΟΥ 

με τη ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ των ∆ΗΜΟΤΩΝ

Επικοινωνία με τους πολίτες - Υπηρεσίες

Η οργάνωση και λειτουργία του Δήμου είναι ένα πολύ σημαντικό κεφάλαιο, γιατί έχει άμεσο αντίκτυπο 

και αποτέλεσμα στη ζωή των κατοίκων. Δεν αποτελεί τη βιτρίνα της δουλειάς μιας Δημοτικής Αρχής, αλλά 

ίσως είναι το αποτελεσματικότερο και ουσιαστικότερο, γιατί έχει να κάνει άμεσα με την εξυπηρέτηση του 

πολίτη στην  καθημερινή επαφή του με το Δήμο,  και έμμεσα με τη βελτίωση των όρων διαβίωσής του και 

την αντιμετώπιση των προβλημάτων του. Ένας ελλιπής και αναποτελεσματικός μηχανισμός δεν μπορεί να 

ανταποκριθεί στις σύγχρονες ανάγκες. 

Γι’ αυτό χρειαζόμαστε: 

 Πιο αποτελεσματική οργάνωση των υπηρεσιών καθαριότητας, ύδρευσης- αποχέτευσης με καλύτερο  συ-

ντονισμό του υπάρχοντος προσωπικού και προτεραιότητα στην πρόσληψη σχετικών υπαλλήλων, όποτε 

προκύπτει τέτοια δυνατότητα για το Δήμο. 

 Στελέχωση του Δήμου με επιστημονικό προσωπικό.

 Ανακαίνιση και αξιοποίηση των κοινοτικών καταστημάτων, ώστε να είναι προσβάσιμα από τους δημότες 

και να γίνουν σημεία εξυπηρέτησης και επαφής με το Δήμο, για την  έκδοση πιστοποιητικών και άλλων 

εγγράφων με χρήση κάρτας και κωδικό δημότη.

 Ουσιαστική λειτουργία της Ιστοσελίδας του Δήμου, με συνεχή ενημέρωση που θα περιλαμβάνει προκηρύ-

ξεις διαγωνισμών και πρόσληψης προσωπικού, πρακτικά δημοτικών συμβουλίων,  ενημερωτικά κείμενα, 

ανακοινώσεις  κ.ά.

 Έκδοση έντυπου  περιοδικού ενημερωτικού δελτίου.

∆ιαδικασία λήψης αποφάσεων    

Ο κώδικας Δήμων και Κοινοτήτων προβλέπει και θεσμοθετεί τη συμμετοχή των δημοτών στη λήψη των 

αποφάσεων.  Όμως όλα αυτά τα άρθρα που αναφέρονται στη σύσταση γνωμοδοτικών επιτροπών, στη λειτουρ-

γία των Τοπικών Συμβουλίων, στις λαϊκές συνελεύσεις δεν εφαρμόζονται.
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Εμείς λέμε ότι προοδευτική πολιτική είναι αυτή που διευρύνει τη δημοκρατία μέσα σ’ ένα Δήμο, κάνοντας 

συμμέτοχους και συνδιαμορφωτές τους δημότες στη διαδικασία της λήψης των αποφάσεων. Δέσμευσή μας 

λοιπόν είναι να λειτουργήσουν τα Τοπικά Συμβούλια και να ανταποκριθούν στο ρόλο τους, και επιπλέον, πέρα 

από τον κώδικα,  να θεσμοθετηθούν άτυπα συνελεύσεις ανά χωριό μία φορά το χρόνο. 

Ο προγραμματισμός των έργων ενόψει της κατάρτισης του ετήσιου προϋπολογισμού, είναι αδιανόητο να 

γίνεται χωρίς τη συμμετοχή και τις προτάσεις των Τοπικών  Συμβουλίων. Επίσης είναι απαράδεκτο να μη 

γίνεται ποτέ απολογισμός για την εκτέλεση του τεχνικού προγράμματος ανά γεωγραφική περιφέρεια. 

 Δεσμευόμαστε για τη λειτουργία των Συμβουλίων καθώς και των  συνελεύσεων, όχι για το θεαθήναι, 

όπως γίνεται  μέχρι τώρα (συνελεύσεις γίνονται  συνήθως μόνο για θέματα που δεν είναι στην αποκλειστική 

αρμοδιότητα του Δήμου και άρα δεν δημιουργούν τριβές), αλλά για να διευρύνουμε τη δημοκρατία, να  κά-

νουμε πράξη τη συμμετοχή και  κυρίως να ενεργοποιήσουμε τον έλεγχο της κοινωνίας για το έργο του Δήμου. 

Πιστεύουμε ότι στις μικρές κοινωνίες η άμεση Δημοκρατία είναι εφαρμόσιμη.

Δεσμευόμαστε για:

 Ενεργοποίηση των θεσμών για μια συμμετοχική και αποκεντρωτική Τοπική Αυτοδιοίκηση.

 Εφαρμογή της διαδικασίας του Συμμετοχικού Προϋπολογισμού.

 Τακτικές συνεδριάσεις Δ.Σ. και στις έδρες των Δημοτικών Ενοτήτων, ανάλογα με τα θέματα τοπικού ενδι-

αφέροντος.

 Διαφάνεια, τακτικούς Απολογισμούς δράσης και δημοσιοποίηση των πρακτικών και των απομαγνητοφω-

νημένων αποφάσεων των Δημοτικών Συμβουλίων.

 Αξιοποίηση στο μέγιστο βαθμό του ανθρώπινου δυναμικού και των συλλογικών φορέων του νησιού και 

της παροικίας.

 Συνεργασία με τον Σύλλογο Ικάριων Επιστημόνων, που μπορεί και επιθυμεί να λειτουργήσει ως  επιστη-

μονικός - τεχνικός σύμβουλος.

 Σύσταση Συμβουλευτικών Οργάνων, με τη συμμετοχή επαγγελματικών φορέων και κοινωνικών ομάδων. 

Για την υλοποίηση και την ευόδωση όλων των παραπάνω προτάσεων, εκτός από την πολιτική βούληση του 

Δήμου, είναι απολύτως απαραίτητη η συμμετοχή, η σύμπραξη και η συνεργασία της τοπικής κοινωνίας, των 

Καριωτών που κατοικούν εκτός του νησιού μέσω των συλλογικών οργάνων τους και των απόδημων. Αυτό το 

ανθρώπινο δυναμικό μπορεί να προσφέρει πολλά στον τόπο μας. 
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

 

Προστασία του περιβάλλοντος

Το περιβάλλον και η βιοποικιλότητα του νησιού μας αποτελούν το πολύτιμο «κεφάλαιό» μας και αναγκαία προ-

ϋπόθεση για μια καλύτερη ποιότητα ζωής, αλλά και  για οποιαδήποτε μορφή ανάπτυξης. Δεν μπορούμε να μιλάμε 

γι’  αυτά, αν πρώτα από  όλα δεν προστατεύσουμε, δεν αποκαταστήσουμε και δεν αξιοποιήσουμε το φυσικό περι-

βάλλον.   Για το λόγο αυτό πρέπει να αναλάβουμε δράσεις και να  εφαρμόσουμε  συγκεκριμένες πολιτικές.

Αυτές είναι:

 Προστασία υποβαθμισμένων περιοχών με τη διακοπή οποιασδήποτε δραστηριότητας σε αυτές (βόσκηση, 

υλοτόμηση, χωματοληψίες κ.ά).

 Άμεση εφαρμογή όλων των απαγορευτικών διατάξεων βοσκής που έχουν εκδοθεί από την Δ/νση Δασών 

και παραμένουν ανενεργές επί χρόνια.

 Εφαρμογή προγραμμάτων αποκατάστασης των αποδασωμένων και υπερβοσκημένων περιοχών με περι-

φράξεις και συστηματικές, οργανωμένες και επαναλαμβανόμενες δεδροφυτεύσεις.

 Δημιουργία δημοτικού φυτωρίου με ενδημικά φυτά και δένδρα.

 Εκπόνηση ολοκληρωμένης μελέτης για το φαινόμενο της απερήμωσης στην Ικαρία.

 Λήψη μέτρων για τη ριζική αλλαγή του τρόπου διαχείρισης της κτηνοτροφικής δραστηριότητας από ανεξέ-

λεγκτη-ανεπιτήρητη σε ελεγχόμενη-επιτηρούμενη.

 Χωροθέτηση σημείων εναπόθεσης προϊόντων εκσκαφής, ενημέρωση των δημοτών για την υποχρέωσή 

τους να χρησιμοποιούν τα καθορισμένα σημεία και εφαρμογή κυρώσεων σε αντίθετη περίπτωση.

 Εκπόνηση ολοκληρωμένου σχεδίου πυροπροστασίας της Ικαρίας συνολικά (χαρτογράφηση επαρχιακών 

και αγροτικών δρόμων, επισήμανση των επικίνδυνων περιοχών, κατασκευή δεξαμενών και δικτύου πυ-

ροσβεστικών κρουνών, συνεχής εκπαίδευση και ενημέρωση των πυροσβεστών και των πολιτών για την 

αντιμετώπιση πυρκαγιών, σχέδια διαφυγής, ανελλιπής καθαρισμός των δρόμων και των χωραφιών κ.ά) . 

Συνεργασία με το Σύλλογο Εθελοντών Πυροσβεστών.

 Ενθάρρυνση  και υποστήριξη κάθε εθελοντικής δραστηριότητας που σκοπό έχει την προστασία, τον καθα-

ρισμό και την ενίσχυση του φυσικού περιβάλλοντος.
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 Συστηματική συνεργασία με  δίκτυα εθελοντικής εργασίας (π.χ. SCI), για να φιλοξενούμε όσο το δυνατόν 

περισσότερους εθελοντές και να αξιοποιούμε την προσφορά τους σε εργασίες που έχουν σχέση με το 

φυσικό και δομημένο περιβάλλον του νησιού (διάνοιξη-καθαρισμός μονοπατιών, αποκατάσταση παλιών 

αναβαθμών και φραγμών, περίφραξη και δενδροφύτευση υπερβοσκημένων περιοχών κ.ά.).

 Προστασία και μέτρα για την αναγέννηση του σπάνιου δάσους αριάς στου Ράντη. Θετικότατη πρόσφατη 

εξέλιξη που υποβοηθά τις παραπάνω ενέργειες είναι η κήρυξη που δάσους ως «διατηρητέο μνημείο της 

φύσης». Προώθηση της λειτουργίας Κέντρου Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης στο κλειστό Δημοτικό Σχο-

λείο του Φραντάτου. 

 Αποκατάσταση της κατεστραμμένης περίφραξης για την αναγέννηση της χλωρίδας στην Αρέθουσα και 

δημιουργία ανάλογων πυρήνων στη δυτική Ικαρία και στην περιοχή Χρυσοστόμου.

∆ιαχείριση απορριμμάτων -  Ανακύκλωση

Σε μια περίοδο, κατά την οποία η τοπική αυτοδιοίκηση υφίσταται μια συστηματική αφαίμαξη πόρων και 

ουσιαστικών αρμοδιοτήτων, ο τομέας της διαχείρισης των απορριμμάτων δεν έχει μείνει ανέπαφος. Είναι 

σαφής η πρόθεση εκχώρησης του συνόλου, σχεδόν, της διαχείρισης σε ιδιώτες, συνδυασμένη με τη μόνιμη 

απειλή για διαθεσιμότητες και απολύσεις.

Υπερασπιζόμαστε το δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα της διαχείρισης απορριμμάτων. Οι όποιες κοινω-

νικές πρωτοβουλίες σε αυτό το πεδίο, πιστεύουμε ότι πρέπει να υπηρετούν και να εναρμονίζονται με αυτό 

το στόχο.

Τα πληθυσμιακά και γεωγραφικά δεδομένα της Ικαρίας μας επιτρέπουν να οργανώσουμε ένα Σύστημα 

Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Αποβλήτων με βέλτιστη λειτουργία. Αυτό προκρίνει την πρόληψη, τη διαλογή 

στην πηγή, τη μέγιστη δυνατή ανακύκλωση και τις μικρές υποδομές, με τη λογική της εγγύτητας και της 

μείωσης του κόστους. 

Βασικά εργαλεία και επιδίωξη ενός τέτοιου μοντέλου αποτελούν:

 Διαρκής ενημέρωση για όλο το φάσμα ορθής διαχείρισης των απορριμμάτων.

 Πρακτικές και δράσεις (ατομικές και συλλογικές) για τη μείωση των απορριμμάτων και την επαναχρησιμο-

ποίησή τους ( π.χ. επισκευή, επαναδιάθεση, διαφορετική χρήση επίπλων, συσκευών κ.ά).

 Καθιέρωση κινήτρων (ηθικών και υλικών) σε πολίτες και επιχειρήσεις. (π.χ. δωρεάν ανακυκλώσιμες πλα-

στικές ή χάρτινες σακούλες και χρέωση των μη ανακυκλώσιμων).  
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 Διατήρηση και επέκταση του συστήματος των «χρωματιστών κάδων», για κατ’ είδος συγκέντρωση των  

ανακυκλώσιμων υλικών και απόρριψη του συστήματος του ενός «μπλε κάδου», στον οποίο ανακατεύονται 

τα ανακυκλώσιμα απορρίμματα.

 Λειτουργία τριών τοπικών μονάδων συγκέντρωσης -  δεματοποίησης των ανακυκλώσιμων υλικών.

 «Πράσινα σημεία» συλλογής άλλων ανακυκλώσιμων υλικών πλην συσκευασιών (μπαταρίες, ελαστικά, λά-

δια, ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές συσκευές κ.ά.).

 Προώθηση της ιδέας και της πρακτικής της οικιακής κομποστοποίησης.

 Τοποθέτηση ειδικών κάδων συλλογής οργανικών υλικών και κομποστοποίησή τους σε ειδική μονάδα αε-

ρόβιας κομποστοποίησης. Το μέτρο αυτό μπορεί να μειώσει τα απορρίμματα μέχρι και 40%.

 Δημιουργία μικρής μονάδας επεξεργασίας - διαχωρισμού σύμμεικτων στερεών αποβλήτων.

 Η κατασκευή και η λειτουργία ΧΥΤΥ στην Ικαρία, ο οποίος αποτελεί αναγκαιότητα για ένα ολοκληρωμένο 

σύστημα  διαχείρισης απορριμμάτων. Η κατασκευή του ΧΥΤΥ είναι δεδομένη,  απομένει  η χρηματοδότηση/

δημοπράτηση του έργου. 

 Κλείσιμο και άμεση  αποκατάσταση των παλιών σκουπιδότοπων (ΧΑΔΑ). 

Υδάτινοι πόροι

Πρέπει να γίνει κατανοητό από όλους μας ότι το νερό δεν είναι αναγκαίο μόνο για τις στενά οριζόμενες 

ανθρώπινες δραστηριότητες, αλλά και για την αυτορρύθμιση ολόκληρου του οικοσυστήματος, τα ποικίλα 

μικροκλίματα που συναντώνται στην Ικαρία και την επιβίωση της χλωρίδας και της πανίδας του νησιού. Αν 

τα βουνά ήταν σε καλή κατάσταση και διατηρούσαν τη  βλάστησή τους, δε θα χρειαζόταν να ξοδεύουμε τε-

ράστια ποσά για γεωτρήσεις και φράγματα, διότι το δάσος αποτελεί φυσικό «μαγνήτη» της βροχής, είναι το 

καλύτερο φίλτρο, ενώ λειτουργεί πολλαπλά και ως φράγμα. Στην κατάσταση όμως που βρισκόμαστε σήμερα 

τα φράγματα είναι αναγκαία, χωρίς βέβαια να αποτελούν το μοναδικό μέσο αντιμετώπισης του προβλήματος.

Ο σχεδιασμός για μια σωστή διαχείριση και αξιοποίηση των υδάτινων πόρων  αποτελεί κύριο στόχο για την 

Αυτόνομη Συσπείρωση Πολιτών και δεν μπορεί να υλοποιηθεί χωρίς την ευαισθητοποίηση και  συμμετοχή 

της κοινωνίας. Βασικό μέλημά μας θα είναι η  διατήρηση και ο εμπλουτισμός του υδάτινου δυναμικού και η 

ισότιμη διανομή του σε όλα τα χωριά του νησιού στα πλαίσια της αειφορίας.

Επιβάλλεται λοιπόν:

 Κατασκευή πολλών μικρών φραγμάτων σε ρέματα.
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 Επαναξιοποίηση  των πηγών (μαστεύσεων) με παράλληλο σφράγισμα των γεωτρήσεων.

 Φροντίδα για την υδροδότηση χωριών που αντιμετωπίζουν λειψυδρία, με τη χρησιμοποίηση του υδάτινου 

πλεονάσματος γειτονικών περιοχών, το οποίο καταλήγει στη θάλασσα (π.χ. Νέια).

 Σωστή και ολοκληρωμένη διαχείριση της διάθεσης του νερού από το Δήμο (συντήρηση και επισκευή δι-

κτύου, αλλαγή ή τοποθέτηση υδρομετρητών, όπου δε λειτουργούν, ενιαία σύνδεση της κατανάλωσης με τη 

χρέωση σε όλη την επικράτεια του νέου Δήμου).

 Σχεδιασμός ζωνών προστασίας (δενδροφυτεύσεις, περιφράξεις, απαγόρευση ρυπογόνων δραστηριοτή-

των) γύρω από τις υπάρχουσες πηγές (μαστεύσεις), που υδροδοτούν μεγάλα τμήματα του νησιού, για την 

αποφυγή της ρύπανσης και της μόλυνσης του πόσιμου νερού (φυτοφάρμακα, νιτρικά κ.ά.) 

 Προστασία, καθαρισμός και συντήρηση των δεξαμενών και των δικτύων, κάτι που θα εξασφαλίσει την  πα-

ροχή νερού χωρίς χλώριο και παραπροϊόντα χλωρίου σε οικισμούς του νησιού, ώστε να έχουν οι κάτοικοι 

και οι επισκέπτες του νησιού τη δυνατότητα να απολαμβάνουν το νερό των πηγών ως καθαρό αγαθό και 

χωρίς καμία υποβάθμιση.

 Συνεχής ποιοτικός έλεγχος του νερού ύδρευσης.

 Αναβλάστηση του ορεινού όγκου του νησιού για την αύξηση των βροχοπτώσεων και της συγκράτησης του 

νερού της βροχής από το έδαφος και τον εμπλουτισμό του υδροφόρου ορίζοντα.

 Τοπικό σύμφωνο αποκατάστασης των παλιών κατεστραμμένων πεζούλων καλλιέργειας του νησιού, διότι 

αυτές εκτός του ότι δημιουργούν καλλιεργήσιμη γη και συγκρατούν γόνιμο χώμα, εμποδίζουν το νερό και 

τα θρεπτικά συστατικά του εδάφους να φεύγουν προς τη θάλασσα.

 Δημιουργία δικτύου δημόσιων βρυσών.

 Καθαρισμός και εκπόνηση σχεδίου δράσης για την εξυγίανση των υδάτινων οικοσυστημάτων του νησιού 

(ρέματα, χείμαρροι, ποτάμια, τεχνητές λίμνες )

 Προγραμματισμός έργων στο φράγμα Πεζίου (φράγματα ανάσχεσης, καθαρισμός από φερτές ύλες, αποτε-

λεσματική διευρυμένη περίφραξη της λεκάνης απορροής).

 Υλοποίηση κατασκευής φραγμάτων στα Αρνοπέζια της περιοχής Ευδήλου, στη θέση Οτές Ραχών, στη Κου-

ντούρα Θέρμων και στο Περδίκι.

 Αποπεράτωση του μικρού φράγματος στην περιοχή Φουρνοπόταμου Κουνιάδων και μελέτη-κατασκευή του 

αρδευτικού δικτύου.
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ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Υποστηρίζουμε την ενεργειακή αυτάρκεια του νησιού μας με την αξιοποίηση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-

γειας υπό κοινωνικό έλεγχο. Στόχος μας είναι η Ικαρία να αποτελέσει το πρότυπο ενός αυτόνομου ενεργειακά 

νησιού με την αξιοποίηση όλων των Α.Π.Ε. Το σημαντικότερο για εμάς είναι να τίθενται οι όροι και τα όρια 

σε οποιαδήποτε επένδυση Α.Π.Ε.  Αυτά καθορίζονται με βάση τη φέρουσα ικανότητα, τη συμβατότητα με την 

κλίμακα της περιοχής, το χωροταξικό και ενεργειακό σχεδιασμό, την ελαχιστοποίηση των αρνητικών επι-

πτώσεων στο φυσικό και ανθρώπινο περιβάλλον και τη μέγιστη ωφέλεια για τον τόπο.

Είμαστε αντίθετοι προς τις επενδύσεις που γίνονται με μοναδικό κριτήριο το κέρδος, χωρίς να συνυπολογίζουν τί-

ποτα από τα παραπάνω. Η λογική της ανεξέλεγκτης κερδοφορίας, έτσι όπως δρομολογείται και επιδιώκεται από την 

Ε.Ε., τις κυβερνήσεις και τους «επενδυτές» δε συνάδει με τη λογική της αειφορίας.  Έτσι, είμαστε κατά του φαρα-

ωνικού έργου της  εγκατάστασης των 110 ανεμογεννητριών του ομίλου Μυτιληναίου και δρούμε με τους κατοίκους 

και τους φορείς του νησιού, για να αποτρέψουμε μια ανεπανόρθωτη καταστροφή του τόπου μας, την οποία επιβεβαι-

ώνουν και οι πιο έγκριτοι επιστήμονες. Για εμάς ο όρος «πράσινη πολιτική» εμπεριέχει τις αξίες της δημοκρατίας, 

της συμμετοχής, της αποκέντρωσης, της συμβατότητας, του σεβασμού και της φιλικότητας προς το περιβάλλον και 

τον άνθρωπο. Δε συμβαδίζει ούτε με τη λογική της «εργολαβίας» ούτε με τη λογική των «ανταποδοτικών οφελών». 

Οι δράσεις που θα μπορούσε να αναλάβει ο Δήμος είναι:

 Αξιοποίηση, μέσα από σχετικά προγράμματα, της ηλιακής και της αιολικής ενέργειας για την κάλυψη των 

αναγκών των δημόσιων και δημοτικών κτηρίων και χώρων, του δημοτικού φωτισμού, των αντλιοστασίων κ.ά. 

 Συλλογή των καμένων λαδιών από τα εστιατόρια, τα ξενοδοχεία και τα σπίτια, με σκοπό την μετατροπή τους 

σε βιοκαύσιμο και την αξιοποίησή τους για τις ανάγκες του δήμου. 

 Ενημέρωση και ενθάρρυνση των δημοτών από το Δήμο  για εγκατάσταση μικρών Α.Π.Ε. που θα εξυπη-

ρετούν τις οικιακές τους ανάγκες. Διεξαγωγή απαραίτητων σεμιναρίων πληροφόρησης και εκπαίδευσης.

 Πρωτοβουλίες και παρεμβάσεις για σταθερή, ποιοτική και χωρίς διακοπές παροχή ηλεκτρικού ρεύματος 

σε όλο το νησί, καθώς και για την αντιμετώπιση του προβλήματος της έντονης ατμοσφαιρικής ρύπανσης 

που προκαλεί η λειτουργία του εργοστασίου της ΔΕΗ στον Άγιο Κήρυκο.   

 Εκπόνηση μελέτης για την αξιοποίηση του γεωθερμικού δυναμικού της Ν.Α. Ικαρίας, με βάση σχετική 

μελέτη του Ι.Γ.Μ.Ε., για την κατασκευή δικτύου τηλεθέρμανσης σε οικισμούς του Αγίου Κηρύκου που γει-

τονεύουν με τις πηγές. 
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ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ  ΤΟΜΕΑΣ 

 

Γεωργία

Οι δυνατότητες ανάπτυξης της γεωργίας στην Ικαρία περνούν υποχρεωτικά μέσα από την παραγωγή προ-

ϊόντων υψηλής ποιότητας, αλλά και τις  βιολογικές μορφές καλλιέργειας. Αυτό συμβαίνει λόγω της ορεινής 

μορφολογίας και της περιορισμένης καλλιεργήσιμης γης, όπως επίσης και του γεγονότος ότι στον τόπο μας 

δεν ευδοκίμησαν η εντατική καλλιέργεια και η μονοκαλλιέργεια. Τέλος κλιματικές και άλλες ιδιαίτερες συν-

θήκες, καθώς και η τοπική παράδοση της γεωργίας, που μέχρι το πρόσφατο παρελθόν δε χρησιμοποιούσε 

χημικά λιπάσματα και φυτοφάρμακα, είναι παράγοντες που καθιστούν ενδεδειγμένη πρόταση την ανάπτυξη 

αυτής της γεωργίας, η οποία εξάλλου συνδυάζεται και με τον ήπιο τουρισμό που προτείνουμε για το νησί μας. 

Τα γεωργικά προϊόντα μπορούν να διατίθενται φρέσκα στην αγορά ή να χρησιμοποιούνται ως πρώτη ύλη για 

την παραγωγή τυποποιημένων τροφίμων, στα οποία θα εφαρμόζονται παραδοσιακές μέθοδοι συντήρησης. 

Οι δράσεις που θα μπορούσε να αναλάβει ο Δήμος είναι:

 Η ενημέρωση και εναρμόνιση όσων παραγωγών το επιθυμούν με τη νομοθεσία της Ε.Ε. για την παραγωγή 

βιολογικών προϊόντων.

 Η δημιουργία μόνιμων Δημοτικών χώρων έκθεσης και πώλησης τοπικών αγροτικών προϊόντων από τους 

ίδιους τους παραγωγούς. Ορισμός σημείων λαϊκών αγορών.

 Η απόκτηση σήματος πιστοποίησης ποιότητας στα βασικά τοπικά προϊόντα.

 Η εφαρμογή προγραμμάτων οικολογικής γεωργίας, σε συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, 

με στόχο σε λίγα χρόνια να έχουμε μια σοβαρή παραγωγή τέτοιων προϊόντων (ελαιόλαδο, κρασί, μέλι).

 Η φροντίδα για διατήρηση και χρήση ντόπιων σπόρων και ποικιλιών στις καλλιέργειες φυτών και δένδρων.

 Η αποκατάσταση του πετρόχτιστου φραγμού της Εριφής, το μοίρασμά της σε κλήρους και η δωρεάν παρα-

χώρησή της σε αγρότες για καλλιέργειες και καινοτόμους τρόπους παραγωγής, καθώς και σπορά  κτηνο-

τροφικών και αρωματικών φυτών.

 Η ενημέρωση των αγροτών για εκπαιδευτικά προγράμματα, που διενεργούνται από το Γεωπονικό Πανεπι-

στήμιο και Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης, σχετικά με την αμπελουργία, την οινοποιία, 

την βιολογική γεωργία.



15

Π Ρ Ο Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ι Κ Ε Σ  Θ Ε Σ Ε Ι Σ  τ η ς  Α Υ Τ Ο Ν Ο Μ Η Σ  Σ Υ Σ Π Ε Ι Ρ Ω Σ Η Σ  Π Ο Λ Ι Τ Ω Ν  Ι Κ Α Ρ Ι Α Σ

Κτηνοτροφία

Τα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπίζει η κτηνοτροφία είναι γνωστά σε όλους.  Οι διαπιστώσεις έχουν 

γίνει από τοπικούς και επιστημονικούς φορείς, και οι προτάσεις επίσης είναι συγκεκριμένες. Αυτό που απου-

σιάζει είναι η πολιτική βούληση που θα τηρήσει τις ισορροπίες μεταξύ της αναγκαίας κτηνοτροφικής δρα-

στηριότητας και της προστασίας του περιβάλλοντος από την υπερβόσκηση. Ο Δήμος πρέπει να πάρει άμεσα 

πρωτοβουλίες για τη μείωση του ζωικού πληθυσμού. Η μείωση του πληθυσμού πρέπει να γίνει σύμφωνα με 

μια νέα συμπληρωματική μελέτη εξειδίκευσης και εφαρμογής της υπάρχουσας Μελέτης Βοσκοϊκανότητας του 

Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών. Αυτό που ισχύει σήμερα είναι η άτυπη και χωρίς όρους παραχώρηση δη-

μοτικών εκτάσεων για βοσκή, χωρίς καμία μελέτη για την περιοχή που παραχωρείται. Παράλληλα ο Δήμος 

πρέπει να ενθαρρύνει με κάθε μέσο τη στροφή της κτηνοτροφίας προς την πλήρη αξιοποίηση των παραγώγων 

της. Να ενισχυθεί δηλαδή η παραγωγή γάλακτος, γιαουρτιού και διαφόρων ειδών τυριών, όπως είναι η καθού-

ρα, η κοπανιστή, το τουλουμοτύρι, τα οποία παραδοσιακά παρήγαγε το νησί μας. Με την αξιοποίηση της ζωικής 

παραγωγής οι κτηνοτρόφοι μας με λιγότερα ζώα θα έχουν περισσότερα έσοδα, ενώ θα δημιουργηθούν νέες 

θέσεις εργασίας για την παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων και την προώθησή τους στην αγορά. 

Μετά από αυτές τις διαπιστώσεις οι δράσεις που πρέπει να αναληφθούν είναι:

 Αποτύπωση και εκτίμηση όλων των προβλημάτων που αντιμετωπίζει και προκαλεί η δραστηριότητα της 

κτηνοτροφίας, ώστε να υπάρξει και να γίνει αποδεκτή, από όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, μια ολοκληρωμένη 

διαχείριση του θέματος, προς όφελος όλων.

 Η ενοικίαση δημοτικών εκτάσεων στους κτηνοτρόφους θα γίνεται με κριτήρια τη  βοσκοϊκανότητας τους 

και τη γνωμοδότηση του Δασαρχείου, ενώ  θα περιφρουρείται η εφαρμογή των αποφάσεων.

 Συγκρότηση επιτροπής αρμόδιας για τον καθορισμό πιθανών βοσκήσιμων δημοτικών εκτάσεων και ενοικίαση 

τους με προϋποθέσεις, κανόνες και όρους, που θα επιβάλλονται από τον Κανονισμό ενοικίασης βοσκοτόπων. 

 Βελτίωση και εφαρμογή του Κανονισμού ενοικίασης βοσκοτόπων με σκοπό την ορθολογική διαχείριση της 

κτηνοτροφίας, τη μείωση του αριθμού των ζώων, την αειφορία των βοσκοτόπων, τη γενικότερη προστασία 

του περιβάλλοντος.

 Απομάκρυνση των αιγοπροβάτων από όλες τις περιοχές για τις οποίες ισχύει απαγορευτική βοσκής ή είναι 

αναδασωτέες ή έχουν υποβαθμιστεί από την υπερβόσκηση με ευθύνη του Συλλόγου Κτηνοτρόφων και 

συνεργείου σύλληψης ανεπιτήρητων ζώων. 

 Η υποβολή ενεργειών για την κατασκευή και λειτουργία σφαγείου.

 Υποβοήθηση από το Δήμο ενεργειών για την κατασκευή και λειτουργία σφαγείου.
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Μελισσοκομία

Η μελισσοκομία αποτελεί το πιο δυναμικό κομμάτι του αγροτικού μας τομέα, με περιθώρια περαιτέρω αύ-

ξησης και βελτίωσης του προϊόντος της. Αυτό μάλιστα μπορεί να γίνει προκαλώντας μόνο θετικές επιδράσεις 

στους άλλους τομείς και στο περιβάλλον, αφού είναι μια δραστηριότητα απόλυτα φιλική προς αυτό.  Το μέλι 

Ικαρίας έχει καθιερωθεί ήδη σαν ένα ιδιαίτερο  τοπικό προϊόν υψηλής ποιότητας, όμως τα περιθώρια που 

υπάρχουν σε επίπεδο εμπορικής προώθησης,  αλλά και τυποποίησης είναι μεγάλα. 

Ο Δήμος πρέπει σε συνεργασία με το Μελισσοκομικό Συνεταιρισμό να προχωρήσει στη χωροθέτηση, στον 

εμπλουτισμό και στην προστασία μελισσοκομικών ζωνών.

Αλιεία

Η παράκτια αλιεία στην Ικαρία παραμένει ένας σημαντικός επαγγελματικός κλάδος. Αντιμετωπίζει όμως 

σοβαρό πρόβλημα βιωσιμότητας από την υπερεκμετάλλευση που συντελείται, όχι μόνο στη θάλασσα του 

νησιού μας, αλλά και σε ολόκληρο το Αιγαίο. Συνέπειες αυτής της εντατικής αλιείας, που χρησιμοποιεί τα 

τελευταία επιτεύγματα της τεχνολογίας, είναι η καταστροφή του βυθού, των αυγών, του γόνου, άρα η συνεχής 

μείωση του πληθυσμού των ψαριών. Η θάλασσα και το αλιευτικό επάγγελμα δυστυχώς μένουν χωρίς προ-

στασία και έλεγχο. Οι παράκτιοι αλιείς του νησιού μας ξεχασμένοι από τις αρμόδιες υπηρεσίες αγωνίζονται 

καθημερινά και εκφράζουν την απαισιοδοξία τους ακόμη και για το κοντινό μέλλον.

 Τα συγκεκριμένα προβλήματα που διαπιστώνουν στην περιοχή μας είναι τα εξής :

 Η ανεξέλεγκτη αλιεία που πραγματοποιούν οι ανεμότρατες (οι οποίες έρχονται από διάφορα μέρη του Αι-

γαίου) σε απαγορευμένες αποστάσεις από την ακτή.

 Η καταστροφή των παράκτιων πάγκων από την ασύδοτη ρίψη μπάζων και το χώμα που παρασύρει η βροχή 

από τις απροστάτευτες πλαγιές του νησιού. 

Επιβάλλεται λοιπόν μια ευαισθητοποιημένη δημοτική αρχή, με την ενεργό συμμετοχή όλων των φορέων 

και των κατοίκων, να περιφρουρήσουν το φυσικό πλούτο του τόπου και να απαιτούν από τις κρατικές υπηρε-

σίες να επιτελούν υπεύθυνα το έργο τους.

Σε επίπεδο υποδομής πρέπει να αναληφθούν οι ακόλουθες δράσεις:

 Ολοκλήρωση αλιευτικών καταφυγίων Μαγγανίτη, Καραβοστάμου, Καρκιναγρίου

 Κατασκευή αλιευτικού καταφυγίου στις ακτές της δυτικής Ικαρίας. 
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ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 

Γενικά για τον τουρισμό

Η τουριστική ανάπτυξη πρέπει να είναι στις προτεραιότητες της αυτοδιοίκησης, διότι έχει ευεργετική επί-

δραση σε όλες σχεδόν τις άλλες δραστηριότητες της τοπικής οικονομίας (γεωργία, κτηνοτροφία, αλιεία, οικο-

τεχνία, εμπόριο, μεταφορές, λοιπές υπηρεσίες) και έτσι συμβάλλει στη στήριξή τους. Για να είναι επιτυχημένη, 

πρέπει να συνδυάζει τη μέγιστη αξιοποίηση και την ορθολογική χρήση των τουριστικών πόρων με την αύξηση 

και την ποιοτική αναβάθμιση της τουριστικής δραστηριότητας. Παράλληλα όμως πρέπει να προσαρμόζεται στις  

κοινωνικές, πολιτιστικές, περιβαλλοντικές ιδιαιτερότητες και συνθήκες του νησιού μας. Για να είναι βιώσιμη 

και αειφόρος, πρέπει να διαφυλάσσει, να προστατεύει και να βελτιώνει τους πόρους της, που δεν είναι άλλοι 

από το φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον. Πρέπει δηλαδή να είναι συμβατή με τη «φέρουσα  ικανότητα» 

της περιοχής, δηλαδή με τις δυνατότητες της κοινωνικο-οικονομικής δομής και του περιβάλλοντος να απορρο-

φήσουν τις συνέπειες και τις πιέσεις από τη μεγέθυνση της τουριστικής δραστηριότητας. Ειδικά η σημασία του 

περιβάλλοντος, φυσικού και δομημένου, στην τουριστική ανάπτυξη μικρών και απομονωμένων περιοχών είναι 

μεγάλη, καθώς αυτό αποτελεί το συγκριτικό τους πλεονέκτημα μαζί με τον τοπικό πολιτισμό και την παράδοση 

Για να υποστηριχθεί το μοντέλο της ήπιας και βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, και να εξασφαλισθεί η καλύ-

τερη δυνατή εξυπηρέτηση των επισκεπτών, ο δήμος πρέπει να αναλάβει άμεσα δράσεις και να συντονίσει, σε 

συνεργασία με άλλους φορείς, πρωτοβουλίες που έχουν να κάνουν με:

 Την ίδρυση τριών δημοτικών Τουριστικών Γραφείων για την ενημέρωση των επισκεπτών σχετικά με  τις 

παρεχόμενες υπηρεσίες και τα αξιοθέατα.

 Τη λειτουργία της Επιτροπής Τουρισμού,  που μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στο σχεδιασμό, στην ορ-

γάνωση και στην προβολή, με τη συμμετοχή  των επαγγελματιών και των εργαζομένων στον τομέα του τουρισμού.

 Την οργάνωση Τοπικού Συμφώνου Ποιότητας Τουρισμού, το οποίο θα έχει ως στόχο την ανάπτυξη και προώθηση της 

ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών σε χώρους εστίασης και διαμονής, με  τη συνεργασία των τοπικών επιχειρήσεων . 

 Την ένταξη των τουριστικών υπηρεσιών σε ποιοτικά πρότυπα ISO (π.χ. γαλάζιες σημαίες).

 Τη φιλοξενία και υποστήριξη τοπικών ή πανελλήνιων ή διεθνών, συναντήσεων, ημερίδων, συνεδρίων, 

εκδηλώσεων, τουρνουά  με επιστημονικό, κοινωνικό, πολιτιστικό, αθλητικό περιεχόμενο. 

 Τη διεξαγωγή σεμιναρίων κατάρτισης, σε συνεργασία με επιμελητήρια, που αφορούν στην οργάνωση και 

διοίκηση μικρών τουριστικών μονάδων.
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 Το σχεδιασμό τουριστικού προγράμματος προβολής και προώθησης της Ικαρίας μέσα από τη συμμετοχή 

σε εκθέσεις (εγχώριες και διεθνείς).  

 Τα έργα ανάδειξης και προσπέλασης των παραλιών, και χωροθέτηση δραστηριοτήτων σε αυτές, όπου βέ-

βαια κρίνεται απαραίτητο.  

 Τη διάνοιξη, τον καθαρισμό, τη σήμανση και τη χαρτογράφηση του κεντρικού μονοπατιού που διασχίζει το νησί 

από τον Πάπα μέχρι το Φάρο μέσω του Αθέρα, καθώς και την κατασκευή ορεινών καταφυγίων στην πορεία του. 

 Την κατασκευή, την επιδιόρθωση και την αξιοποίηση μικρότερων μονοπατιών, για την πραγματοποίηση 

περίπατων αρχαιολογικού και φυσιολατρικού ενδιαφέροντος, όπως στις διαδρομές Φάρος – Ιταλικό Φυλά-

κιο – Ιερό – Προπεζουλωπή – Δράκανο – Φάρος, Θέρμα – Παλιά Θέρμα κ.ά.

 Τον εντοπισμό κατάλληλων πεδίων αναρρίχησης και δημιουργία υποδομών σε αυτά, σε συνεργασία με 

συλλόγους ορειβατών – αναρριχητών. 

 Τη βραχυπρόθεσμη δημιουργία χώρων δωρεάν φιλοξενίας των κατασκηνωτών, οι οποίοι θα διαθέτουν 

βασικές υποδομές υγιεινής. Τον προγραμματισμό κατασκευής κάμπινγκ, απαραίτητης υποδομής για τη 

φιλοξενία επισκεπτών που ταιριάζουν στις εναλλακτικές μορφές τουρισμού.

 Την έμφαση σε έργα προστασίας, ανάδειξης και αξιοποίησης των φαραγγιών της Χάλαρης και του Στενού 

στο Καταφύγι. Τη δημιουργία περιβαλλοντικού πάρκου σε τμήμα του φαραγγιού της Χάλαρης.

 

Εναλλακτικός και ήπιος τουρισμός

Οι ήπιες μορφές τουρισμού σέβονται την τοπική κοινωνία, τον τρόπο ζωής και τα ήθη της,  διασφαλίζουν 

την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος  και διαφυλάσσουν την ισορροπία ανάμεσα στην τουριστική ανά-

πτυξη και τις περιβαλλοντικές δυνατότητες. Βρίσκονται στον αντίποδα του μαζικού, απρόσωπου τουρισμού 

και επιτρέπουν την ουσιαστική επαφή ντόπιων και επισκεπτών.  

Ιαματικός  τουρισμός: Η Ικαρία έχει τη σπάνια τύχη να είναι προικισμένη με τον ανεκτίμητο πλούτο των ια-

ματικών πηγών, αλλά επιβάλλεται η δυνατότητα αξιοποίησης του ιαματικού τουρισμού καθ’ όλη τη διάρκεια 

του έτους, αρκεί να αναβαθμιστούν οι σχετικές υποδομές και υπηρεσίες, σε συνεργασία με τους εμπλεκό-

μενους επαγγελματίες των Θερμών και του Αγίου Κηρύκου. Ο ιαματικός τουρισμός αποτελεί σημαντική πηγή 

εσόδων, τόσο για το Δήμο όσο και για τον επιχειρηματικό κόσμο της περιοχής. Αυτά που η Δημοτική Αρχή 

μπορεί να κάνει χωρίς ιδιαίτερο κόστος είναι:

 Να προσδιορίσει  τη διάρκεια της λουτρικής περιόδου, με καθορισμένη έναρξη και λήξη,  ώστε οι λου-

όμενοι να μπορούν να προγραμματίζουν το ταξίδι και τη διαμονή τους, γνωρίζοντας  ότι λειτουργούν οι απα-

ραίτητες υποδομές για την εξυπηρέτησή τους.
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 Να δώσει ιδιαίτερη έμφαση  στην προβολή και διαφήμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών και της αποτελε-

σματικότητας της λουτροθεραπείας στο νησί μας. 

 Να συντονίσει και να εξασφαλίσει, σε συνεργασία με τους επαγγελματίες, τη λειτουργία των υποδομών 

κατά τη διάρκεια των διακοπών των Χριστουγέννων και του Πάσχα, ώστε να επιμηκυνθεί ακόμη περισσό-

τερο η λουτρική περίοδος.  

 Να αξιοποιήσει τον ανεκμετάλλευτο πρώτο όροφο του λουτροκαταστήματος της Σπηλιάς, μετατρέποντάς 

τον σε χώρο χαλάρωσης και θεραπείας (φυσικοθεραπεία, μασάζ κλπ).  

 Να προσελκύσει τους ντόπιους κατά τη χειμερινή περίοδο να απολαύσουν δωρεάν το αγαθό της λουτροθε-

ραπείας και ευεξίας, που έχουν δίπλα τους και δεν το αξιοποιούν.

 Πέρα όμως από αυτά, θεωρούμε ότι πρέπει να σχεδιάσουμε τον ιαματικό τουρισμό εξ αρχής, ξεκινώντας 

από την κατασκευή νέων λουτροκαταστημάτων που θα ανταποκρίνονται στις σύγχρονες ανάγκες και απαιτή-

σεις, καθώς και την αξιοποίηση των πηγών Λευκάδας και της Αγίας Κυριακής.

Αγροτουρισμός: Είναι ιδανικός για το νησί μας λόγω των μικρών καταλυμάτων και του ιδιαίτερου χαρακτηριστι-

κού του Ικαριώτη να ασχολείται παράλληλα με πολλές δραστηριότητες (π.χ. έμπορος - αγρότης, ψαράς – ξενοδό-

χος). Μέσα από τον αγροτουρισμό υπάρχει η δυνατότητα της συμπληρωματικής απασχόλησης των οικογενειακών 

μονάδων. Οι επισκέπτες έχουν τη δυνατότητα να απολαύσουν μοναδικές διακοπές όλο το χρόνο, με εξορμήσεις 

στη φύση, συμμετοχή στις αγροτικές δραστηριότητες και στην καθημερινότητα των ντόπιων. Επίσης, ανάλογα με 

την εποχή, μπορούν να γνωρίσουν τη διαδικασία συλλογής και επεξεργασίας  ντόπιων προϊόντων, όπως τυριού, 

μελιού, κρασιού, λαδιού και άλλων καρπών. Ο Δήμος μπορεί να ενισχύσει τον αγροτουρισμό με: 

 Τη θέσπιση γιορτών - εκθέσεων προϊόντων της ικαριακής γης, σε ορεινά χωριά και των τριών δημοτικών 

ενοτήτων, ώστε να προβάλλεται η ποιοτική ντόπια παραγωγή, να ενισχύεται το εισόδημα των κατοίκων και 

να διαφημίζεται ο τόπος μας μέσω αυτής.

Φυσιολατρικός, πεζοπορικός: Υπάρχουν μορφές τουρισμού που σέβονται την κοινωνική και πολιτιστική 

μας κληρονομιά, την προωθούν χωρίς να σπαταλούν πόρους, ενώ ταυτόχρονα ενισχύουν τις σχέσεις των 

ντόπιων με τους επισκέπτες.   

Τέτοιος είναι ο πεζοπορικός - περιπατητικός τουρισμός, με μονοήμερες ή πολυήμερες πεζοπορίες σε ορεινές 

διαδρομές, σε φαράγγια και γενικά περιοχές ιδιαίτερου φυσικού κάλλους. Αυτός προσφέρει την παρατήρηση 

της ιδιαίτερης και μοναδικής χλωρίδας και πανίδας, καθώς και των πολυάριθμων παραδοσιακών οικισμών του 

νησιού. Γίνεται επίσης ιδανικός αν συνδυαστεί με τον ιαματικό, που εκτός από θεραπεία προσφέρει και ευεξία. 

Με όλα τα παραπάνω άλλωστε μπορούν να συνδυαστούν ποικίλες  δραστηριότητες, όπως αναρρίχηση, 

κατάδυση, τοξοβολία, ιππασία, ποδηλασία βουνού, βαρκάδες, θαλάσσια σπορ κλπ.
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ΕΡΓΑΣΙΑ - ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Μια αυτοδιοίκηση που έχει όραμα και πιστεύει στο μέλλον, πρέπει να επενδύσει στο ανθρώπινο δυναμικό 

της και να συμβάλλει στη διαμόρφωση εκείνου του κλίματος που θα επιτρέψει στον καθένα που θέλει να 

ασχοληθεί παραγωγικά σε αυτόν τον τόπο να το καταφέρει. Ειδική μέριμνα πρέπει να υπάρχει για τους νέους, 

που είναι το πιο ζωντανό κομμάτι του πληθυσμού, και για τη γυναίκα που από παλιά κατέχει μια ξεχωριστή 

και ισότιμη με τον άνδρα θέση στην καριώτικη κοινωνία.

Εκτός από τις θέσεις που αναπτύξαμε στις παραγράφους «Οργάνωση του Δήμου», «Αγροτικός Τομέας» 

και «Τουρισμός», η Αυτόνομη Συσπείρωση Πολιτών Ικαρίας δεσμεύεται για:

 Την ενθάρρυνση για την ίδρυση Συνεταιρισμών, όπως γυναικείων βιοτεχνικών-οικοτεχνικών, στα πρότυπα 

του Γυναικείου Συνεταιρισμού Ραχών, του οποίου τη δημιουργία έχουμε  στηρίξει ποικιλοτρόπως. Επίσης 

παραγωγικών συνεταιρισμών, με την ενοικίαση σε αυτούς δημοτικών εκτάσεων για εκμετάλλευση.

 Την επιδίωξη και υλοποίηση προγραμμάτων επιμόρφωσης και επαγγελματικής κατάρτισης, ειδικά τους 

νέους και τις  γυναίκες.

 Τη στελέχωση του Δήμου με ανθρώπους που κατέχουν γνώσεις και δεξιότητες στη χρήση των νέων τεχνο-

λογιών και μπορούν να πληροφορούν έγκυρα και έγκαιρα τους δημότες για τις επιδοτήσεις και τα επιμορ-

φωτικά σεμινάρια, καθώς και όλα τα προγράμματα, κρατικά ή ευρωπαϊκά, καταπολέμησης της ανεργίας 

και των διακρίσεων, ειδικά των νέων, και ενίσχυσης της επιχειρηματικής δραστηριότητας .

 Παρακολούθηση από μεριάς του Δήμου εξελίξεων και αξιοποίηση    προγραμμάτων και χρηματοδοτήσεων 

για τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, οι οποίες  σχετίζονται με τις ιδιαίτερες ανάγκες του νησιού, το 

φυσικό πλούτο και την τοπική παραγωγή.
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ΟΙΚΙΣΜΟΙ - ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ

Οι αυθαίρετες, χωρίς σχεδιασμό και αισθητική άποψη παρεμβάσεις που έγιναν κυρίως από το 1970 και 

μετά, έχουν αλλοιώσει σε επικίνδυνο βαθμό το χαρακτήρα του δομημένου - αρχιτεκτονικού περιβάλλοντος 

των οικισμών.

Κάθε παρέμβαση λοιπόν, τουλάχιστον στους κοινόχρηστους, δημοτικούς χώρους, πρέπει πια να γίνεται με-

λετημένα με γνώμονα πάντα τη διατήρηση και ανάδειξη των στοιχείων εκείνων που συνθέτουν την ταυτότητα 

του τόπου. Επειδή όμως σε πολλές περιπτώσεις οι προηγούμενες παρεμβάσεις ήταν τόσο βίαιες, που έχουν 

εξαφανίσει τα τοπικά πολιτισμικά στοιχεία, θα επιδιωχθεί συστηματικά μέσα από την υλοποίηση σχετικών 

προγραμμάτων να γίνουν αναπλάσεις τέτοιων χώρων.

Αυτά δεν μπορούν βέβαια να επιβληθούν, αλλά μπορούν να γίνουν πράξη μόνο με την καλοπροαίρετη 

συνεργασία και συνεννόηση του Δήμου και των τοπικών φορέων και συλλόγων. Στην πράξη ο Δήμος πρέπει 

να αναλάβει:

 Την παρέμβαση αποκατάστασης και ανάπλασης των δημοτικών κοινόχρηστων χώρων,  των χώρων πραγ-

ματοποίησης πανηγυριών, καθώς και νερόμυλων, γεφυριών και άλλων αρχιτεκτονικών και πολιτισμικών 

μνημείων, μετά την εκπόνηση αρχιτεκτονικής Μελέτης.

 Αξιοποίηση της μελέτης για την αποκατάσταση και ανάπλαση του παραδοσιακού οικισμού του Μαυρικάτου.    

 Τη σύσταση αρχιτεκτονικής Επιτροπής του Δήμου που θα συμβουλεύει, θα γνωμοδοτεί και θα εγκρίνει 

σχετικά.

 Την τοπογραφική αποτύπωση και καταγραφή των δημοτικών χώρων, των πεζόδρομων και των διόδων 

προσπέλασης, ούτως ώστε να αποτρέπονται προσπάθειες καταπάτησης, αλλά κυρίως να αποφεύγονται οι 

εντάσεις και διενέξεις μεταξύ των χωριανών.   

 Την εξεύρεση εκτάσεων και τη διαμόρφωσή τους σε χώρους στάθμευσης στην περίμετρο του οικιστικού 

κέντρου των μεγαλύτερων χωριών και ειδικότερα αυτών που δέχονται μεγάλο αριθμό επισκεπτών.

 Την επίσπευση των διαδικασιών για την κατασκευή  περιφερειακού - παρακαμπτήριου δρόμου στον  Αρμενιστή.

 Την τροποποίηση-βελτίωση του ΣΧΟΟΑΠ, το οποίο αποτελεί νόμο σε ισχύ από τον Απρίλιο του 2013, έτσι 

ώστε να γίνει λειτουργικό, εφαρμόσιμο και αποτελεσματικό, αντιμετωπίζοντας προβλήματα όπως για πα-

ράδειγμα η αλλαγή χρήσης γεωργικής γης. 
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Ο∆ΟΠΟΙΪΑ - ΕΡΓΑ ΥΠΟ∆ΟΜΗΣ

Τα έργα υποδομής αποτελούν την απαραίτητη προϋπόθεση για την ασφαλέστερη και καλύτερη ποιότητα 

ζωής των κατοίκων ενός τόπου. Είναι ακόμα αναγκαία για την ανάπτυξη των οικονομικών δραστηριοτήτων 

του. 

   Γι’ αυτό στις προτεραιότητες μας είναι:

 Παρακολούθηση και έλεγχος σωστής υλοποίησης των έργων υποδομής στο νησί μας.

 Ολοκλήρωση-επικαιροποίηση μελετών και αναζήτηση χρηματοδοτήσεων των οδικών δικτύων: α) Ράχες-

φραντάτο-Στελί   β) Αεροδρόμιο- Περδίκι.

 Συνολική μελέτη και κατασκευή, σε ολόκληρο το δίκτυο των χωματόδρομων στο νησί, υδραγωγείων και 

τεχνικών (οχετών) με ορίζοντα διετίας.

 Εκπόνηση και υλοποίηση μελέτης για την ασφαλή χρήση του οδικού δικτύου, ιδιαίτερα στα σημεία όπου η 

επικινδυνότητα είναι πολύ μεγάλη (προστατευτικές μπάρες, έργα συγκράτησης βράχων που κατολισθαίνουν 

κ.ά.)

 Επικαιροποίηση - συμπλήρωση φακέλου μελετών επέκτασης του λιμενοβραχίονα Αγ. Κηρύκου και παράλλη-

λη προσπάθεια για την ένταξή του σε χρηματοδοτικό πρόγραμμα.

 Επισκευή και επέκταση του μόλου του Φάρου  για την προσέγγιση τουριστικών σκαφών.

 Οριοθέτηση λωρίδας κυκλοφορίας πεζών και ποδηλατών, και ηλεκτροφωτισμός παραλιακών διαδρομών, 

όπως Γιαλισκάρι – Αρμενιστής - Νας, Εύδηλος - Κυπαρίσσι, Αγ. Κήρυκος - Μέγας ποταμός, Θέρμα - Φωκι-

ανεδάτων.

 Πρόβλεψη στη μελέτη του οδικού δικτύου Φραντάτου - Ράχες για την κατασκευή πεζόδρομου-ποδηλατόδρο-

μου και διαμόρφωση ανάλογης λωρίδας στον υπό κατασκευή δρόμο Να –Νάνουρα - Μαυριάννου.

 Επίσπευση των διαδικασιών για την  κατασκευή μονάδων βιολογικής επεξεργασίας λυμάτων   σε Άγιο Κή-

ρυκο – Θέρμα,  Ξυλοσύρτη,  Αρμενιστή – Γιαλισκάρι, Ράχες, Καρκινάγρι και προγραμματισμός κατασκευής 

μικρότερων σε όλους  τους παραθαλάσσιους οικισμούς.
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ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ

 Ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα του Δήμου μας είναι αυτό της συγκοινωνίας. Η αντιμετώπισή του απο-

τελεί βασική προϋπόθεση για την ποιότητα ζωής των κατοίκων, για τον τουρισμό και για οποιαδήποτε μορφή 

ανάπτυξης στον τόπο. Οι προσπάθειες για μια οριστική διευθέτηση πρέπει να συνεχιστούν και να ενταθούν.

Εσωτερική συγκοινωνία

 Όσον αφορά στη σύνδεση των χωριών με τα διοικητικά-εμπορικά κέντρα του νησιού, τα λιμάνια,  το αε-

ροδρόμιο και μεταξύ τους, η λύση πρέπει να αναζητηθεί στη δημιουργία ενός συγκοινωνιακού φορέα με την 

αξιοποίηση της  μελέτης που έχει εκπονηθεί. Η μελέτη αυτή προέβλεπε τη δυνατότητα μετακίνησης προς 

κάθε χωριό του νησιού με επιστροφή  την ίδια μέρα.   Ο Δήμος  πρέπει να έχει ως αρχή το ότι κάθε δημότης 

έχει το δικαίωμα της μετακίνησης οπουδήποτε. Ο Ευρωπαϊκός Κανονισμός για τις συγκοινωνίες προβλέπει 

ότι κάθε Ευρωπαίος πολίτης έχει το δικαίωμα μετακίνησης οπουδήποτε εντός της Ε.Ε. με τη μέριμνα κρατι-

κού φορέα. Η Ελληνική Νομοθεσία δεν είναι πλήρως εναρμονισμένη με τον Ευρωπαϊκό κανονισμό, παρόλα 

αυτά δίνει τη δυνατότητα στην Τοπική Αυτοδιοίκηση να παράσχει συγκοινωνιακό έργο. 

Οι προτάσεις μας είναι:

1. Να εφαρμοστεί η υπάρχουσα μελέτη με τις απαραίτητες τροποποιήσεις, για το χερσαίο συγκοινωνιακό 

έργο.

2. Να διατεθεί ένα ποσό ικανό για να στηρίξει τα λειτουργικά έξοδα της    πρώτης χρονιάς (2015).

3. Να αποκτηθούν μικρά  οικονομικά ευέλικτα οχήματα των 10-20 ατόμων.

4. Να ορισθεί ένας υπεύθυνος με αποκλειστική αρμοδιότητα την παρακολούθηση και τις διορθωτικές κινή-

σεις πάνω στη λειτουργία του συστήματος.

 

Εξωτερική συγκοινωνία

Η κατάσταση στον τομέα της ακτοπλοϊκής σύνδεσης του νησιού είναι άθλια και εξοργιστική. Με κάθε 

ευκαιρία βιώνουμε από τη μια την αδιαφορία και την αναλγησία του «αρμόδιου» κατά τα άλλα υπουργείου , 
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από την άλλη  τον εμπαιγμό και την περιφρόνηση των εφοπλιστών , οι οποίοι θυμούνται τα νησιά μας μόνο σε 

περιόδους μεγάλης κίνησης και κερδών.

Γι’ αυτούς τους λόγους θα παλέψουμε δυναμικά και συντονισμένα για: 

• Καθημερινή ακτοπλοϊκή σύνδεση των δύο λιμανιών του νησιού με τον Πειραιά με αξιόπλοα πλοία.

•  Ακτοπλοϊκή σύνδεση με άλλα νησιά και προπαντός τακτικά δρομολόγια από τον Εύδηλο  προς τη Χίο, 

από την οποία θα προσεγγίζουμε την έδρα της Περιφέρειας , και από τον Αγ. Κήρυκο προς τα Δωδεκάνησα 

καθώς και προς τις Κυκλάδες.

• Σταθερή καθημερινή αεροπορική σύνδεση με Αθήνα όλο το χρόνο, καθώς και ενίσχυση της αεροπορικής 

σύνδεσης με τακτικότερα δρομολόγια προς τους υπάρχοντες προορισμούς και επιδίωξη σύνδεσης με νέους 

(π. χ. με Ρόδο).

• Διεκδίκηση της αρχής και των πλεονεκτημάτων της Νησιωτικότητας και του Μεταφορικού Ισοδύναμου 

σε συνεργασία με την Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου.
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ΥΓΕΙΑ - ΠΡΟΝΟΙΑ

ΠΑΙ∆ΕΙΑ

Η δημόσια υγεία, η παιδεία και η πρόνοια είναι τα πρώτα και κυριότερα θύματα της πολιτικής που ακο-

λουθούν οι κυβερνήσεις  των μνημονίων και της τρόικας. Συνεχίζουν την κατεδάφιση κάθε τι δημόσιου, 

χρήσιμου και αναγκαίου  με αμείωτη ένταση εφαρμόζοντας το δόγμα του σοκ. 

Ταυτόχρονα όμως, παρακολουθούμε και στην Ικαρία και σε άλλες περιοχές της χώρας ισχυρές αντιστάσεις 

εργαζομένων, φορέων και κινημάτων συμπαράστασης, στην προσπάθεια να αναχαιτιστούν αυτές οι επιθέ-

σεις. Η Α.Σ.Π.Ι. είναι ενεργό κομμάτι των συμπατριωτών μας που παλεύουν για δημόσια και δωρεάν υγεία, 

παιδεία και πρόνοια. Έχουμε την πεποίθηση ότι τα προβλήματα αφορούν όλους μας και η λύση τους θα προ-

κύψει από τη μαζική δράση και αντίσταση όλων μας χωρίς αγκυλώσεις, κομματικές περιχαρακώσεις. Πάνω 

από όλα όμως πρέπει να είμαστε ξεκάθαροι στο ποιος είναι ο προσανατολισμός μας , ποιοι είναι οι σύμμαχοι 

και ποιες είναι οι αντίπαλες πολιτικές.

Ο Δήμος Ικαρίας  πρέπει και μπορεί:

 Να παίξει ενεργό ρόλο στην ενημέρωση του πληθυσμού, αλλά και στο συντονισμό και στην ηθική στήριξη 

των εργαζόμενων και των πολιτών που αντιστέκονται.

 Να έχει σαφή προσανατολισμό ότι βρίσκεται στο πλευρό αυτών που αγωνίζονται και όχι  αυτών που καταστρέ-

φουν τη χώρα. Σε κρίσιμα ζητήματα δεν υπάρχει μέση οδός. Ή θα κρατήσουμε τις δομές που υπάρχουν και θα 

τις ενισχύσουμε ή θα υπηρετήσουμε και θα διευκολύνουμε όποιους μιλάνε για «εξορθολογισμό», «μείωση 

σπατάλης» και «τεμπέληδες δημόσιους υπαλλήλους», προκειμένου να μειώσουν το κόστος του κοινωνικού 

κράτους και να μετατρέψουν τις πιο απαραίτητες δομές σε λεία ιδιωτικών συμφερόντων και κερδοσκοπίας. 

 Να αναδείξει μέσα από συνεργασίες με άλλους νησιωτικούς δήμους τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν 

οι ευαίσθητες δομές της υγείας και της παιδείας, και να κινηθεί προς την κατεύθυνση της ενημέρωσης 

και του αγώνα. 

 Να αντισταθεί σε κάθε προσπάθεια της κεντρικής εξουσίας για μεταβίβαση αρμοδιοτήτων στην τοπική 

αυτοδιοίκηση, ειδικά σε περιπτώσεις όπου δεν υπάρχει η απαραίτητη χρηματοδότηση .

 Να αποφεύγει τη διεκδίκηση «λύσεων» που γίνονται με τηλεφωνήματα, προσωπικές επαφές, συνομιλίες κλει-

στών γραφείων. Θέλουμε τα προβλήματα να γίνονται γνωστά, να παίρνουν την έκταση και τη δημοσιοποίηση 

που αρμόζει στην κάθε περίπτωση. Θέλουμε όσοι αγωνίζονται να αποτελούν μέρος της λύσης του προβλήματος 

και όχι να αντιμετωπίζονται ως «εμπόδια» στα σχέδια όποιου θέλει να εφαρμόσει προσωπικές στρατηγικές.
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Υγεία

Ο τομέας της υγείας στο νησί μας, παρά τις ηρωικές προσπάθειες του προσωπικού και παρά τις εντυπωσι-

ακές κινητοποιήσεις που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια, δεν μπορεί να ξεφύγει και πολύ από το γενικότερο 

σχέδιο συρρίκνωσης και αποδόμησης που επιβάλουν οι εφαρμοζόμενες πολιτικές στη χώρα μας.

Όμως, οι αγώνες των τελευταίων χρόνων που έχουν δώσει οι εργαζόμενοι μέσα από το συλλογικό τους όρ-

γανο και οι κάτοικοι μέσα από την Επιτροπή Αγώνα για την Υγεία, η μαχητικότητα και η μαζικότητα τους, μας 

έχουν δείξει το δρόμο για το πώς μπορούμε να πετύχουμε μικρές, αλλά σημαντικές νίκες και πώς μπορούμε 

να πορευόμαστε κόντρα στο ρεύμα της διάλυσης. 

Η σωστή λειτουργία και η αποτελεσματικότητα όλων των δομών υγείας και πρωτοβάθμιας φροντίδας είναι 

απαραίτητο προαπαιτούμενο, για να έχει βιώσιμο μέλλον αυτός ο τόπος. Ο Δήμος, εκπροσωπώντας τους πο-

λίτες του νησιού, πρέπει να μπει μπροστά στη μάχη για: 

 Άμεση στελέχωση και τεχνική κάλυψη όλων των μονάδων υγείας του  νησιού μας, έτσι ώστε να καλύπτο-

νται πλήρως οι ανάγκες μας. 

 Αυτονομία του Νοσοκομείου Αγ. Κηρύκου και κάλυψη κενών με πρόσληψη μόνιμου προσωπικού, χωρίς 

μετακινήσεις και προσωρινές τοποθετήσεις. 

 Καμία διαθεσιμότητα - απόλυση προσωπικού. Καμία υποβάθμιση δομής στα πλαίσια του «εξορθολογισμού».

 Στελέχωση και υποστήριξη του Κ.Υ. Ευδήλου και παραχώρηση από το Δήμο οικοπέδου για την κατασκευή 

κατάλληλου κτιρίου για τη μόνιμη στέγασή του. 

 Αναβάθμιση του Αγροτικού Ιατρείου Ραχών σε Περιφερειακό Πολυδύναμο Ιατρείο, όπως ήταν μέχρι τις 

αρχές της δεκαετίας του 1990 (2 γιατροί ειδικότητας, μαία, νοσοκόμα, καθαρίστρια)

 Κάλυψη των κενών στα περιφερειακά αγροτικά ιατρεία.

 Λειτουργία όλων των ασθενοφόρων χωρίς κενά σε βάρδιες και οδηγούς.

 Κανένα χαράτσι-εισιτήριο για εξέταση, εισαγωγή, συνταγογράφηση.

 Δημόσια δωρεάν υγεία για όλους. Καμία ιδιωτικοποίηση υπηρεσιών σε αυτόν τον τομέα.

 Διεξαγωγή ημερίδων προληπτικής ιατρικής και ενημερωτικές επισκέψεις στα απομακρυσμένα χωριά.

 Τη συστηματική ενημέρωση και υποστήριξη των μαθητών, των γονέων, των εκπαιδευτικών από ειδικευμένο προ-

σωπικό του Νοσοκομείου ή Κέντρων Πρόληψης και Υποστήριξης για θέματα όπως η υγεία, ο αυτοπροσδιορισμός, 

οι διαπροσωπικές σχέσεις, οι δυσκολίες της επιβίωσης, τα ψυχολογικά προβλήματα, η αντικοινωνική συμπερι-

φορά, τα διάφορα φαινόμενα κοινωνικής παθογένειας, μέσα από σεμινάρια, ημερίδες και προγράμματα.
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Επειδή αυτή τη μάχη δεν μπορούμε να τη δώσουμε μόνοι μας αλλά μαζί με Νοσοκομεία κι Επιτροπές 

Αγώνα απ’ όλη τη χώρα και όλους όσους πλήττονται απ’ αυτές τις βάρβαρες πολιτικές, ο Δήμος μπορεί να 

παίξει κεντρικό ρόλο στο συντονισμό και στην από κοινού δράση με Δήμους που αντιμετωπίζουν παρόμοια 

προβλήματα (συγχωνεύσεις, κλεισίματα, απολύσεις προσωπικού κ.λπ.).

Κοινωνική πρόνοια

Η κοινωνική πρόνοια και η αλληλεγγύη θεωρούμε ότι, ειδικά στις μέρες μας, παίρνουν ουσιαστικό νόημα 

και είναι βασική υποχρέωση προς τους συνανθρώπους που υποφέρουν και δυστυχούν. Καθημερινά αυξάνο-

νται οι άνθρωποι που χρειάζονται βοήθεια και στήριξη.

Γι’  αυτό απαιτείται:

 Η λειτουργία του Γηροκομείου με την ευθύνη και τη φροντίδα του Δήμου Ικαρίας και της τοπικής κοινωνί-

ας. Εντατικοποίηση του αγώνα να γίνουν κύριοι του Γηροκομείου αυτοί που το έφτιαξαν, δηλαδή οι Καρι-

ώτες. Ως άμεση ενέργεια στήριξης και συνέχισης λειτουργίας του θα προωθήσουμε την ίδρυση Συλλόγου 

Φίλων του Γηροκομείου και άλλων δομών πρόνοιας. 

 Η στήριξη και η επέκταση της δομής «Βοήθεια στο σπίτι», και η αναζήτηση παρόμοιων προγραμμάτων.

 Υποστήριξη με κάθε τρόπο και ενίσχυση του παραρτήματος του Κέντρου Πρόληψης και Αγωγής Υγείας 

Νομού Σάμου «Φάρος».

 Δημοτικό χώρο προσφοράς τροφίμων μακράς διάρκειας.

Παιδεία

Η προσπάθεια διάλυσης της δημόσιας παιδείας είναι επίσης σε πλήρη εξέλιξη.  Το εκπαιδευτικό κίνημα 

δεν έχει κατορθώσει να ανακόψει τις συνεχείς επιθέσεις στο Δημόσιο Σχολείο. Και τα προβλήματα αναμέ-

νεται να συνεχιστούν και να ενταθούν.

 Διαπιστώνουμε στα πλαίσια των «περικοπών» τη διαρκή συρρίκνωση του εκπαιδευτικού προσωπικού στο 

νησί μας. Επίσης την πρόσληψη εκπαιδευτικών «σε μικρές δόσεις», ειδικά της τεχνικής εκπαίδευσης. Πολλά 

σχολεία αντιμετωπίζουν χρόνια κτηριακά προβλήματα. Τέλος είναι γεγονός ο χώρος της εκπαίδευσης τα τελευ-

ταία χρόνια έχει γίνει πεδίο δοκιμών και πειραμάτων, με αλλεπάλληλες  και βίαιες αλλαγές που διαταράσσουν 

την εκπαιδευτική διαδικασία και επιβάλλουν ένα ολοένα και αυξανόμενο αυταρχισμό μέσα στα σχολεία. 

Ο Δήμος δεν μπορεί να μένει απαθής θεατής στα παραπάνω. Η κατάσταση που επικρατεί στα σχολεία είναι μία 
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πρόγευση του τι θα ακολουθήσει σε λίγα χρόνια στην κοινωνία. Θέλουμε να αντισταθούμε σε κάθε προσπάθεια κα-

τηγοριοποίησης και υποβάθμισης των σχολείων. Η εκπαίδευση δεν πρέπει να λειτουργεί με όρους αγοράς. Θέλουμε 

όλα τα παιδιά να είναι στο σχολείο, να ξαναλειτουργήσει η ΕΠΑΣ, να υπάρχει μόνιμο προσωπικό από την αρχή του 

χρόνου και για όλο τον χρόνο σε όλα τα σχολεία. Θα αντισταθούμε σε οποιαδήποτε προσπάθεια συγχώνευσης ή κα-

τάργησης σχολείου. Θέλουμε όλοι οι μαθητές όλων των βαθμίδων να μεταφέρονται δωρεάν στα σχολεία. 

Γι’  αυτό απαιτείται:

 Επιτάχυνση των διαδικασιών για την κατασκευή ενός σύγχρονου Δημοτικού Σχολείου στον Άγιο Κήρυκο.

 Κατασκευή νέων εγκαταστάσεων για τη στέγαση του Δημοτικού Σχολείου Ευδήλου.

 Στελέχωση του Ειδικού Σχολείου Ικαρίας με το απαιτούμενο, για τη σωστή λειτουργία  του, προσωπικό.

 Συνεργασία με τους Συλλόγους Διδασκόντων, τους Συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων και τα Μαθητικά 

Συμβούλια για την έγκαιρη και σωστή αντιμετώπιση των προβλημάτων. 

 Η στήριξη κάθε αγώνα των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας ενάντια στη διάλυση της δημόσιας δω-

ρεάν παιδείας.

 Η εξεύρεση πόρων για τη στήριξη των λειτουργικών και των κτηριακών αναγκών των σχολείων. 

 Η συνεργασία με μέλη των εκπαιδευτικών σωματείων (ΕΛΜΕ, Σύλλογος Π.Ε.) σε θέματα ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης του τοπικού πληθυσμού. Η αλλαγή νοοτροπίας των πολιτών σε θέματα που αφορούν 

την βελτίωση της ζωής τους, δεν μπορεί να γίνει χωρίς στοχευμένες παρεμβάσεις μέσα στα σχολεία. (π.χ. 

ενημερώσεις για την ανακύκλωση) 

 Η διερεύνηση για δημιουργία ενισχυτικών δομών πρόσθετης διδακτικής στήριξης, όπως έχει γίνει και αλλού.

 Ο δήμος να γίνει αρωγός κάθε προσπάθειας (πολιτιστικής, αθλητικής, περιβαλλοντικής) που διεξάγουν 

μαθητές με τους δασκάλους τους.

 Η έκτακτη στήριξη των σχολείων σε θέματα υποδομών, ειδικά σε περιπτώσεις διαμόρφωσης προαύλιου 

χώρου και αιθουσών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για καλλιτεχνικές εκδηλώσεις.

 Ουσιαστική λειτουργία της Επιτροπής Παιδείας και των Σχολικών Επιτροπών Α΄βαθμιας και Β΄βαθμιας 

Εκπαίδευσης. Έγκαιρη ενημέρωση όλων των μελών για τα θέματα συζήτησης. Δημοσιοποίηση των δια-

τιθέμενων ποσών στην ιστοσελίδα του Δήμου. Δημόσια συζήτηση για τις ανάγκες και τις προτεραιότητες 

που πρέπει να ακολουθούνται. 
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ -  ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Η ενασχόληση των πολιτών ενός τόπου με τον πολιτισμό και τον αθλητισμό είναι μία πολύ βασική προϋπό-

θεση για να επιτευχθεί αυτό που εμείς ονομάζουμε βιώσιμη και ολοκληρωμένη ανάπτυξη. Κατά τη γνώμη 

μας, η ύπαρξη πολιτιστικής κουλτούρας δε συνδέεται μόνο με το γεγονός, αλλά και με τη διαδικασία παρα-

γωγής του. Γι’ αυτό ακόμη κι ένα μικρό καλλιτεχνικό γεγονός από ανθρώπους του τόπου μας, είναι κάτι που 

γεμίζει όλους, συντελεστές και κοινό, με χαρά και αισιοδοξία. Βέβαια, σε καμία περίπτωση δεν υποτιμού-

με τη σημασία μεγάλων καλλιτεχνικών γεγονότων, που αξίζει να συμβαίνουν στο νησί. Όμως πρέπει να τα 

αξιολογούμε με βάση την ποιότητα, το αισθητικό αποτέλεσμα και το τι αφήνουν στον τόπο μας. Έτσι, κάθε 

εκδήλωση πρέπει να μετατρέπεται σε παρακαταθήκη για αξιοποίηση από την τοπική κοινωνία, να προσελκύ-

ει όσο το δυνατόν περισσότερο κόσμο, να βοηθά , ώστε να αλλάξουμε ή να βελτιώσουμε τον τρόπο σκέψης, 

δουλειάς, οργάνωσης, καθώς και την τεχνογνωσία μας.

 Ο πνευματικός πολιτισμός και αθλητισμός μπορούν να γίνουν αναχώματα στήριξης και αντίστασης, καθώς 

οι συνθήκες της ζωής μας επιδεινώνονται, οι αξίες στρεβλώνονται, επικρατεί η χυδαιότητα και ο άνθρωπος 

χάνει εύκολα την ταυτότητα και την αξιοπρέπειά του. 

Κατά συνέπεια ο Δήμος πρέπει να κατανοεί ότι η δημιουργική ενασχόληση των δημοτών με πολιτιστικές, 

καλλιτεχνικές, αθλητικές δραστηριότητες ζωντανεύει μια κοινωνία, καλλιεργεί τη συνεργασία, ενισχύει την 

αλληλεγγύη και ενδυναμώνει τις σχέσεις των ανθρώπων. Η μουσική, το θέατρο, ο χορός, ο κινηματογράφος, 

η ζωγραφική, οι χειροτεχνικές ασχολίες, η άθληση διοχετεύουν τον ελεύθερο χρόνο, τα ενδιαφέροντα, τα 

ταλέντα, το δυναμισμό των ανθρώπων σε δράσεις που τους βοηθούν να γνωρίσουν τον εαυτό τους, να εκτι-

μήσουν τις δυνατότητές τους, να αντιπαλέψουν τις αδυναμίες τους, να βιώσουν την το νόημα της τέχνης, να 

απολαύσουν τη χαρά της δημιουργίας, να νιώσουν την ικανοποίηση της αναγνώρισης.

Στην Ικαρία υπάρχουν δύο αντιφατικές εικόνες σχετικά με τον πολιτισμό. Ύπαρξη  σημαντικών ομάδων 

αλλά και κοινού που «διψάει» από τη μία, αλλά και έλλειψη υποδομών καθώς και συντονισμού των δραστη-

ριοτήτων από την άλλη.

Για να επιτευχθούν όλα αυτά, είναι απαραίτητο ο Δήμος:

 Να αξιοποιεί τον Πολιτιστικό-Αθλητικό Δημοτικό Οργανισμό σε συνεργασία μα τους πολιτιστικούς, αθλη-

τικούς, τοπικούς συλλόγους του νησιού.

 Να βοηθά στο συντονισμό των ποικίλων εκδηλώσεων, ώστε  να υπάρχουν καλλιτεχνικά γεγονότα όλο το 
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χρόνο και να αποφεύγεται η συσσώρευση και η αλληλοεπικάλυψη που παρατηρείται τους καλοκαιρινούς 

μήνες.

 Να στηρίζει ενεργά και ουσιαστικά τις πρωτοβουλίες ομάδων και φορέων που καλλιεργούν τον πολιτισμό 

και τον αθλητισμό σε όλο το νησί (σεμινάρια μουσικής, χορού, ζωγραφικής, δημιουργικής γραφής  κ.ά.). 

 Να εξασφαλίζει τους στοιχειώδεις πόρους, σε τακτική βάση, στους οργανωμένους αθλητικούς  και πολι-

τιστικούς συλλόγους που προσφέρουν έργο στον τόπο μας. 

 Να προμηθευτεί ανά δημοτική ενότητα τα απαραίτητα για ένα καλλιτεχνικό γεγονός (εξέδρες, καθίσματα, 

ηχητικά, φωτιστικά) και να διασφαλίσει χώρους φύλαξης και αποθήκευσής τους. 

 Να διαμορφώσει και να εξοπλίσει κατάλληλα την αίθουσα  του Παλιού Δημαρχείου Αγίου Κηρύκου, να 

αξιοποιήσει την αίθουσα εκδηλώσεων του ΓΕΛ Ευδήλου και να δρομολογήσει την κατασκευή ανάλογου 

χώρου για εκδηλώσεις στην περιοχή των Ραχών. 

 Να διοργανώσει εκπαιδευτικά και δημιουργικά  μαθήματα, σεμινάρια και εργαστήρια και να ενθαρρύνει  

τους δημότες για την παρακολούθησή τους. 

 Να ανανεώσει τη σύμβαση ενοικίασης του χώρου όπου λειτουργεί τους θερινούς μήνες ο Δημοτικός Κινη-

ματογράφος Αγ. Κηρύκου και να συντηρεί τα μηχανήματα προβολής και ήχου. 

 Να κάνει παρεμβάσεις στο χώρο, ώστε να μπορούν να φιλοξενηθούν καλύτερα κι άλλες εκδηλώσεις (θε-

ατρικές, μουσικές).

 Να παρέχει τους αναγκαίους πόρους για τη λειτουργία της Φιλαρμονικής Ικαρίας.

 Να μεριμνήσει για τη λειτουργία του Λαογραφικού - Ιστορικού Μουσείου Αγίου Κηρύκου, την οργάνωση, 

συντήρηση και λειτουργία των Λαογραφικών Μουσείων Περδικίου, Αγίου Πολυκάρπου και Βρακάδων, σε 

συνεργασία με τους κατοίκους των περιοχών στις οποίες βρίσκονται.

 Να ενισχύει με κάθε μέσο την Τοπική Αρχειακή Συλλογή Ικαρίας. 

 Να βοηθά και να στηρίζει εκδηλώσεις που μπορούν να προβάλουν και να κάνουν σημείο αναφοράς το νησί 

μας, όπως πολιτιστικά φεστιβάλ και το Διεθνές Σκακιστικό Τουρνουά «Ίκαρος».

 Να προχωρήσει η κατασκευή ανοικτού θεάτρου και η αξιοποίησή του σε καλοκαιρινές εκδηλώσεις.

 Να επικροτεί και να ενθαρρύνει την πρωτοβουλία χωριών που παραχωρούν αφιλοκερδώς τις πολιτιστικές 

τους αίθουσες για δραστηριότητες ομάδων και συλλόγων. 

 Να συντηρεί και να αξιοποιεί τα κλειστά δημοτικά σχολεία για δράσεις πολιτισμού, ή για φιλοξενία καλλι-

τεχνών, αθλητών, περιπατητών, εθελοντών.
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Ανάλογη φροντίδα χρειάζονται οι προσπάθειες των αθλητικών σωματείων και συλλόγων που ασχολούνται 

με τον ερασιτεχνικό αθλητισμό και τα σπορ. Η ενίσχυση πρέπει να γίνει σε επίπεδο δομών αλλά και κατάλλη-

λων πρωτοβουλιών και προγραμμάτων. 

Ειδικότερα ο Δήμος  πρέπει:

 Να ενεργήσει αποφασιστικά για την  κατασκευή του κλειστού Γυμναστηρίου στον Αγ. Πολύκαρπο και να 

δρομολογήσει τις διαδικασίες για κλειστό Γυμναστήριο στον Εύδηλο.

 Να κατασκευάσει στους αθλητικούς χώρους τις υποδομές που λείπουν και είναι απαραίτητες για τη συμ-

μετοχή των τοπικών ομάδων ποδοσφαίρου στο πρωτάθλημα.

 Να ενισχύει με κάθε τρόπο τις προσπάθειες των Συλλόγων που ασχολούνται με περιπατητικές και ορειβα-

τικές δραστηριότητες

 Να εντατικοποιεί τις προσπάθειες για την ενασχόληση των πολιτών με τον ερασιτεχνικό αθλητισμό. 

 Να διεκδικεί την ασφαλή διεξαγωγή αθλητικών εκδηλώσεων με την απαραίτητη παρουσία ιατρικού και 

νοσηλευτικού προσωπικού.
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ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ – ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

Οι οικονομικοί μετανάστες αποτελούν ένα μεγάλο μέρος του ενεργού πληθυσμού του Δήμου μας και ένα 

πολύ ζωντανό κομμάτι της κοινωνίας μας. Η παρουσία τους έδωσε μια ώθηση στην οικονομική και κοινωνική 

ζωή της περιοχής, ενώ ταυτόχρονα μας θυμίζει τα προβλήματα και τις δυσκολίες προσαρμογής των δικών 

μας ανθρώπων, όταν για τους ίδιους λόγους άφηναν την πατρίδα τους, για να αναζητήσουν σε ξένους (και 

αφιλόξενους) τόπους μια πιο αξιοπρεπή διαβίωση για τους ίδιους και τις οικογένειές τους. Απέναντι σ’ αυ-

τούς τους συμπολίτες  ο Δήμος έχει υποχρέωση :

 Να παρέχει κάθε εξυπηρέτηση και γραμματειακή υποστήριξη σε σχέση με την έκδοση ή ανανέωση των 

απαραίτητων για την παραμονή τους δικαιολογητικών.

 Να οργανώσει μαθήματα γραφής και ανάγνωσης της Ελληνικής γλώσσας, σε συνεργασία με τους  εκπαι-

δευτικούς.

 Να ενθαρρύνει ή και να οργανώσει εκδηλώσεις που θα ανταποκρίνονται στις δικές τους ανάγκες.

Τα τελευταία χρόνια η Ικαρία γίνεται όλο και συχνότερα πρώτος προορισμός μεταναστών και προσφύγων, 

που δε διαθέτουν τα απαιτούμενα  δικαιολογητικά εισόδου στη χώρα μας.  Η στοιχειώδης ανθρωπιστική και 

πολιτιστική προσέγγιση του θέματος μας επιβάλλει:

 Δημιουργία – τροποποίηση χώρου στοιχειώδους φιλοξενίας των ταλαιπωρημένων αυτών ανθρώπων, των 

γυναικών και των παιδιών που συχνά υπάρχουν ανάμεσά τους.

 Συνεργασία με φορείς  που μπορούν να παρέχουν υπηρεσίες προσωρινής φιλοξενίας-υποστήριξης.

 Διερεύνηση μόνιμης συνεργασίας με φορείς της υγείας για τις απαραίτητες εξετάσεις.

 Διεκδίκηση κονδυλίων που προορίζονται για τη φιλοξενία μεταναστών.

 Δημιουργία δημοτικής ιματιοθήκης (ρούχα-κουβέρτες-υποστρώματα). 

Το τελευταίο θα εξυπηρετεί και θα ανακουφίζει σε σταθερή βάση και όσους συντοπίτες μας έχουν ανάγκη 

από βασικά αγαθά και δυσκολεύονται να τα αποκτήσουν. 

Είναι σαφές από τα παραπάνω, ότι σε ψευτοδιλήμματα «Έλληνες ή Ξένοι» εμείς απαντάμε πως η κοινωνία 

που μας ταιριάζει να ζήσουμε εμείς και τα παιδιά μας, είναι η κοινωνία της αλληλεγγύης, του αλληλοσε-

βασμού, της φιλοξενίας και του πολιτισμού. Έτσι στεκόμαστε απέναντι σε κάθε μισαλλόδοξη, ρατσιστική ή 
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ξενοφοβική φωνή. Ο Δήμος πρέπει να έχει σαφή πολιτικό προσανατολισμό, και να αντιμετωπίζει φαινόμενα 

ρατσισμού και φασισμού για να μη στεριώσουν ποτέ εδώ τέτοιες απάνθρωπες ιδεολογίες. Υπερασπιζόμενοι 

τα δικαιώματα των πιο αδύναμων κρίκων αυτής της κοινωνίας, στην ουσία υπερασπιζόμαστε τα δικά μας 

δικαιώματα στη διαφορετικότητα, στην ελευθερία σκέψης, στη δημοκρατία.
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ΜΑΖΙ ΑΠΟΦΑΣΙΖΟΥΜΕ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΜΑΣ

Παρουσιάσαμε σε αυτό το πρόγραμμα τη συλλογική μας σκέψη για το πώς πρέπει να κινηθεί η Δημοτική 

Αρχή του νησιού μας την επόμενη περίοδο. Παρά το μέγεθος και την αναλυτικότητα του προγράμματος που 

κρατάτε, σκοπός μας δεν ήταν να παρουσιαστούμε ως άλλοι «Μαυρογιαλούροι» που ξέρουν καλά  να υπό-

σχονται μόνο. Χωρίς τη σύμπραξη, τη συμμετοχή και τη συνεργασία της τοπικής κοινωνίας, όλα τα προγράμ-

ματα μένουν ανεφάρμοστα. Αν, αντίθετα, πιστέψουμε και εφαρμόσουμε το διάλογο, τη δημοκρατία και τη 

συλλογική δράση μπορούμε να κάνουμε μεγάλες ανατροπές. Σε κάθε σελίδα αυτού του προγράμματος αυτό 

προσπαθήσαμε να υποστηρίξουμε. Η Ικαρία χρειάζεται, πάνω από όλα, περισσότερους ενεργούς πολίτες, 

περισσότερες ενεργές συλλογικότητες. 

Έτσι, απευθυνόμενοι σε εσάς με ειλικρίνεια , λέμε ότι η ρευστότητα και η αποδιοργάνωση των πολιτικών, 

οικονομικών και κοινωνικών δομών και υπηρεσιών του κράτους τα τελευταία χρόνια, κάνει δύσκολη την υλο-

ποίηση του όποιου προγράμματος. Το πρόγραμμα που κρατάτε μπορεί να αλλάξει αν οι γενικότερες πολιτικές 

ή οικονομικές συνθήκες το επιβάλουν. Αλλά δεσμευόμαστε ότι η όποια επικαιροποίησή του θα γίνει με βάση 

το πρόγραμμα αρχών μας, με τη συμμετοχή των συμπολιτών μας, και βάζοντας πάνω από όλα τις ανάγκες της 

κοινωνίας.

Χρειαζόμαστε τη στήριξη σας αλλά και τη συμμετοχή σας, μετά και πέρα από τις 
εκλογές. Καλούμε τους δημότες του νησιού να συμπαραταχθούν μαζί μας για ένα 

καλύτερο μέλλον της Ικαρίας.

«Κανένας δεν μπορεί να κάνει τα πάντα,
αλλά καθένας μπορεί να κάνει απο κάτι 
και όλοι μαζί μπορούμε να κάνουμε πολλά»
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Υποψήφιος Δήμαρχος
Γαγλίας Ηλίας του Αλεξάνδρου    
 
Υποψήφιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι Αγ.Κηρύκου
1. Βασίλαρος Ιάκωβος του Αθανασίου     
2. Βιτσαράς Γεώργιος του Νικολάου
3. Δεπάστα Ισιδώρα του Βασιλείου
4. Κέφαλος Ιωάννης του Σταματίου
5. Λακιός Ιωάννης του Γεωργίου
6. Μουσέτης Βαγγέλης- Παναγιώτης του Κων/νου
7. Περρής Κωνσταντίνος του Μιχαήλ
8. Πετσάκος Εμμανουήλ του Γεωργίου
9. Σαφού Άννα-Σοφία του Κωνσταντίνου
10. Σπανούλης Γεώργιος του Φωτίου
11. Σπαχή Ευτυχία του Στυλιανού
12. Τσαμπής Ιωάννης του Δημητρίου
13.Φωτιάδης Μιχάλης του Νικολάου
 
Υποψήφιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι  Ευδήλου
14. Ανταράκης Κωνσταντίνος του Γεωργίου
15. Λάκκα Χριστίνα- Καλλιόπη του Χρήστου
16. Λουκάς Βασίλειος του Κωνσταντίνου  
17. Μάζαρης Βασίλειος του Νικολάου
18. Πούλος Σταμάτιος του Νικολάου
19. Σκλαβενίτης Αθανάσιος του Δημητρίου
20. Τριπόδης Νικόλαος του Ιωάννη
21. Τσαντίρης Θεόδωρος του Νικολάου
22. Χαλβά Σταματούλα του Νικολάου
23. Χούτρας Παναγιώτης του Μιχαήλ
  
Υποψήφιοι Δημοτικοί Σύμβουλοι Ραχών
24. Βατούγιου – Καζάλα Ιωάννα του Ιωάννη  
25. Γιάκα Ευαγγελία του Αρίστου       
26.Καπνίσης Αντώνιος του Νικολάου
27.Καρούτσος Γεώργιος του Νικολάου
28.Καρούτσου Ελευθερία του Δημητρίου
29.Καττές Γεώργιος του Κωνσταντίνου
30.Κόχιλας Ευάγγελος του Χρήστου
31.Μαγγούρας Ανδρέας του Ιωάννη
32.Μαζωνάκης Γεώργιος του Χαράλαμπου
33.Μπίρταχα - Καλοκαιρινού Ευσταθία (Έφη) του Αρι-
στείδη
   
Υποψήφιοι σύμβουλοι Δ.Κ. Αγ.Κηρύκου
34. Βασίλαρου Μαρία του Αθανασίου

35.Κεφάλου Αθανασία του Σταματίου 
36.Κονταξοπούλου Αγγελική του Δημητρίου
37.Μαρκάκη Αργυρώ του Παντελή
38.Νιαπάς Θεμιστοκλής του Θεοφάνη
39.Ξηρός Νικόλαος του Μιχαήλ
   
Υποψήφιοι σύμβουλοι Δ.Κ. Ραχών
40.Γαγλία Φωτεινή του Ιωάννη
41.Κόχιλας Ανδρέας του Νικολάου
42.Κόχιλας Ιωάννης του Γεωργίου
43.Παπανικολάου Δημήτριος του Ηλία
44.Πολίτης Νικόλαος του Θεοδοσίου
45.Τρικιριώτης Ελευθέριος του Γεωργίου
 
Υποψήφιοι σύμβουλοι Τ.Κ. Αγ.Πολυκάρπου
46. Βρούλου Σοφία του Γρηγορίου     
47.Μάζαρη Αλεξάνδρα του Παναγιώτη
48.Μάζαρη Ευαγγελία του Γεωργίου
49.Σερμπή Φραντζέσκα του Λάμπρου
 
Υποψήφιος εκπρόσωπος Τ.Κ. Αρέθουσας
50.Ρωμύλιος  Ελευθέριος του Εμμανουήλ
   
Υποψήφιοι σύμβουλοι Τ.Κ. Ευδήλου
51.Κούβαρη Στέλλα του Νικολάου              
52.Κυρλαγκίτσης Σταμάτιος του Κωνσταντίνου
53.Στενός Νικόλαος του Αποστόλου
 
Υποψήφιος σύμβουλος Τ.Κ. Καραβοστάμου
54.Κούβαρης Κωνσταντίνος του Ιωάννη  
 
Υποψήφιοι εκπρόσωποι Τ.Κ. Καρκιναγρίου                               
55.Καλαποθαράκος Ευστράτιος του Στέφανου
56.Φραδέλος Χαράλαμπος του Νικολάου
  
Υποψήφιος εκπρόσωπος Τ.Κ. Μαγγανίτη
57.Χαρδαλούπα Ιουλία-Λαμπρινή του Κωνσταντίνου
        
Υποψήφιος σύμβουλος Τ.Κ. Περδικίου     
58.Μανταγά Χρυσάνθη του Πέτρου
       
Υποψήφιοι εκπρόσωποι Τ.Κ. Χρυσοστόμου                          
59.Μουλά Μαρία του Ηλία 
60.Σκάβδης Νικόλας- Αντώνιος του Αντωνίου-Κων-
σταντίνου

ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ                                  


